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Csütörtök 

1934. év. december 6 
Ha az előfizető közvetlenül a ciadóhivatal- 

* ; 
az : 

Szerényen, szinte tudatosan elszürkitve, 
hirtelenül és váratlanul került nyilvá- 
nosságra. hogy Rómában kihuzták a nagy 
méreglogat. 

Összeültek a németek és franciák kép- 
viselői. ahogyan az ilyen fontos müté- 
teknél szokás, alaposan lemosakodtak, 
egy-két erős rántás igazi jóakarattal, 
nem csak ugy imitálva és kint volt a fá- 
jós fog. 
A Saar-kérdés megszünt, mint félelme- ! 

tes probléma, már nem háborus ok többé, 
már nem kell félni január 13-ikától, már 
nem fontos a népszavazás, már nem ér- 
dekes,. hogy a kicsi. de nagyon értékes 
terület formailag hova fog tartozni. 
Az egyezmény eddig napfényre került 

részleteiből is elég tisztán megállapitha- 
tó, hogy az ellentétek nem voltak olyan 
mélyek. Tisztán kihámozható a főbb pon- 
tokból is, hogy nem a német és francia 
tömegek létérdeke forgott itt kockán. a 
mit esetleg csak háboruval lehetett vol- 
na elintézni. Ezuttal is csak egy-egy kis 
csoport érdekei körül folyt a nagy harc, 
amelynek védelmében Franciaország 
már csapatokat is felvonultatott a Saar- 
határ közelébe. 

Már ott áilltak a katonai alakulatok tel- 
jes hadi felszerelésben, hogy adott jelre 
ujra kezdődjék a nagy haláltánc. 

Hegy milliók haljanak meg a Warndt- 
bányák megtagadott kihasználási jogá- 
ért. 

Szerencsénk van, egyelőre még gyen- 
ge Németország ahhoz, hogy a siker re- 
ményével vegye fel a harcot azokért a 
csoportérdekekért, melyek náluk paran- 

csolják a politikát. 

Hiába festik az angol és francia lapok a 
rémképeket a német fegyverkezés ször- 
nyü méreteiről, ez lehet igaz, de mégsem 
elég ahhoz, hogy az érdekeltek, a gigászi 
üzletek szörnyüű részvényesei megnyug- 
tató kalkulációt csinálhassanak a nagy 
üzlet háborus jellegü átalakitásához. 

Boldogan felsóhajthat mindenki. Egy- 
előre élünk. Még most nem parancsolnak 
Mkainkra háborus éneket a nagy rende- 
ok. 

Ezuttal elraktározhatjuk ezt a félel- 
met a másikkal, sőt a többivel együtt. 
ket évig használni akarják a francia tő- 
ések a Saar-bányákat és Hitlerék is azt 
iszik, hogy öt évig még rabigában tart- 
hatják a német tömegeket és ugy gondol- 
ják, hogy öt év alatt rohamtlempóban 
adhatnak alapot a Göring-féle, ezuttal 
dád indokolatlan államférfiui káromko- 

107. 

dgtindegy tehát, hogy mi lesz a Saar-vi- 
népszavazási eredménye, hasonlóan 

asnyugtatóan fog végződni a marseillei 
agédia utórezgése is. 

akarjuk, nagy idő, ha akarjuk, röpke pil- 
Anata az emberiség életének. 

indenesetre egy nagy lélegzet. Nem- 
hak azok számára, akik most örök dik- 
jat óra rendezkednek be. de levegőhöz 
u hatnak azok is, akikről tulajdonkép- 
en szó van: a nagy tömegek, a milliók, 
ol mostanában szédült lelkesedéssel, 

re dog mámorban, önként hajoltak térd- 
a diktátorok látható képviselői előtt. 

Ot év nagy idő. 
Sokat, kétségtelenül nagy értékeket le- et kibányászni a Saar-vidéki bányák- 
. amelyeket Hitler ur most egész 
abanyedén átadott, Ugyanaz a Hitler, 
ig ennél ezerszer kevesebbért is kötelet 
öt 2 demokrata kormányoknak. 

ary, V.. öt év.. Talán elegendő lehet 
molt 18, hogy a tömegek leilkében elnyo- 

vágyak, álmok és célok is felszinre 

A mostani rendkivüli tanácsülés csak formai lesz és nagyhatalmi bizottságot küld ki 
a panasz kivizsgálására - Helyet kapjanak-e ebben a bizottságban az olaszok is? 

Öt évi haladékot kaptunk. Ot év, ha 

Genf, december ő5. 

A római megegyezés, egyelőre legalább, eny- 
hitett a Saar kérdéssel kapcsolatos feszültségen 
s igy a nemzetközi figyelem ismételten foko- 
zott mértékben fordul a délszláv panasz és a 
magyar sürgősségkérő beadvány felé. Néhány 
jelentés arra mutat, hogy Ribbentrop báró 
párisi tárgyalásai során ezt a kérdést is érin- 
tette a Lavallal folytatott beszélgetés során. 
Annyi bizonyos, hogy Lával Ribbentrop után 
Chark angol, Klöster német nagyköveteket 
fogadta, majd tanácskozott Rosenberg szovjet- 
ügyvivővel is. 

Hétfőn este aztán Laval Genfbe indult. Ve- 

A legutóbbi jelentések arról számoltak be, 
hogy a délszláv panasz ügyében Pál herceg 

megbeszélései eredményt hoztak s igy a nagy- 

hatalmak kész tervvel vonulnak fel Genfbe. E 
terv szerint engednek a magyar sürgősségi ké- 
résnek, tárgyalásra tüzik a panaszt, vég eges 
határozatot nem hoznak, hanem bizottságot 
küldenek ki s ennek a jelentése nyomán csak 

januárban itélkeznek. 
A párisi lapok most nagy aggodalommal ar- 

ról irnak, hogy a kisantant-államoknak külö- 
nösen az nem fog tetszeni, hogy a nagyhatal- 
mak küldjenek ki bizottságot a panasz kivizs- 
gálására. 
Az Ouvre szerint elégedetlen a Népszövetség 

főtitkársága is. Egyelőre nem lehet tisztán lát- 
ni, hogy az ügy hová fejlődik s ez nyugtalani- 
tó. Főként azt nem tudják, hogy Jugoszláviá- 
nak mi a szándéka. Genfben azt hiszik, hogy 
az történik majd, amit Anglia akar, Anglia pe- 
dig a megfontoltságot és a józanságot akarja, 
tehát a kiegyenlitést és a kérdés érdemi tár- 
gyalásának elhalasztását. 
Ezt a feltevést látszanak alátámasztani azok 

a jelentések, amelyek szerint Eden a követ- 

kező utsitásokat kapta volna kormányától: 
1. A jugoszláv emlékirat érdemi tárgya- 

lását halasszák el januárra. 
2. Rá kell venni Jugoszláviát, hogy a 

Magyarország ellen kiélezett panaszokat 
és vádakat tegye általánossá és követeljen 
nemzetközi intézkedéseket a terrorizmus 

megfékezésére. 
3. Vonják ki a marseillei ügy tárgyalá- 

sát a népszövetségi tanács hatásköre alól 
és utalják a négyhatalmi bizottság elé. 
Különösen ez a harmadik pont érdekes és 
figyelemreméltó. Lehet azonban, hogy a négy- 

hatalmi bizottság alatt Londonban nem döntő, 
hanem csak véleményező fórumot értenek, azt 
a bizonyos nagyhatalmi bizottságot. amit a 
mostani rendkivüli tanácsülés küldene ki. Eb- 

kerülhetnek. Ot hosszu év alatt megvaló- 
sulhat az is, hogy uj életre kelnek a sza- 
badságjogok, felltámad a tömeguralom 
nyiltan meggyalázott és megcsulolt esz- 

Öt év is valami. Sok minden történ- 

egy üzleti számitás. amelyen egyesek so- 
kat akarnak keresni. És létrejön egy - 

1 

! 

het addig. Talán az is, hogy összeomlik 

Franciaország és 

aszlják 

le utazott Jeftics jugoszláv külügyminiszter és 
Rosenberg szovjet-ügyvivő. Jeftics megérkezé- 
se után nyomban felkereste Pál herceget és 
beszámolt neki a legutóbbi jugoszláv minisz- 
tertanács határozatairól. Viszont Pál régens- 
herceg is tájékoztatta a külügyminisztert 
azokról a megbeszélésekről. amelyeket Lon- 
donban és Párisban folytatott. 

PÁL HERCEG A MERSEKLET 
MELLETT 

A Paris Soir ugy tudja, hogy Pál herceg 
londoni és párisi megbeszélései lényegesen 
hozzájárultak a lelkek lecsillapitásához és le- 
hetségessé teszik, hogy a jövőben az államok 

.
.
.
.
 

ben az esetben az angol javaslat már nem is 
olyan kényes és elviselhetetlen a kisantant- 
nak. 

IGY TUDJÁK BELGRAÁDBAN IS 

Belgrádba is olyan jelentések érkeztek Genf- 
ből, hogy ez a legutolsó feltevés fedi a való- 
ságot. Az Uzonovics-kormány az alábbi jelen- 
tést kapta genfi megbizottjától: 

Franc aország és Anglia a marseillei merény- 
let és a jugoszláv panasz ügyében az alábbi 
három pontban állapodtak meg: 

1. A jugoszláv jegyzék és emlékirat érdemi 
tárgyalását januárra halasztják. 

2. A népszövetségi tanács rendkivüli ülés- 
szaka formailag napirendre tüzi az ügyet, fel- 
olvastatja a délszláv panaszt és emlékiratot, 

Ujfajla rohamra indu 
harcosok és acélsisakost 

Páris, december 5. 
Hitler bizalmasának, Ribbentrop báró- ! 

nak franciaországi látogatása egyre job- 
ban izgatja a világsajtót, Bizonyára nem 
véletlen az, hogy ez a látogatás szinte 
egybeesett azzal a mozgalommal, amelyet 
a néméet frontharcosok inditottak meg a 
franciákkal való lelki kibékülés érdeké- 
ben. Ezt a mozgalmat eleinte hivatalos 
körökben a hadirokkant egyesületek 
nemzetközi mükedvelésének vélték s nem 
forditottak rá különösebb gondot. Közben 
azonban kiderült, hogy a „mükedbvelés 
kezd széles kereteket ölteni s a kezde- 
ményező németek nemcsak a ífrancia 
frontharcosok jelentős tömegében váltot- 
tak ki rokonszenves érdeklődést, hanem 

sik terv, amely ennek a reménypalotá- 
nak romjaiból felépiti a nyomorgó mil- 
liók gázmentes és bombabiztos, derüs és 
napsütéses kiskunyhóját. 
Ot év. Az a kérdés, hogy fel tudjuk-e 

okosan használni Gyüjtünk-e elég erőt 
a Hitler momentán gyöngeségéből? 

Anelia megegyeztek 

hatékonyan fellépjenek a terrorizmus ellen. 
A francia képviselőházban Reynaud képvi- 

selő foglalkozott a marseillei vizsgálat ügyé- 
vel. Figyelmeztette Lavalt, hogy a közvéle- 
mény előtt majd nagy csalódást fog kelteni az 
az itélet, amelyet a biróság a terroristák ellen 
hoz. Laval felkérte a képviselőt, hogy ne tér- 
jen ki erre a tárgyra, hanem észrevételet ma- 
gánbeszélgetés során közölje vele. Pezet kép- 
viselő az ellen tiltakozott, hogy a Franciaor- 
szágban tartózkodó szerb és horvát alattvalók- 
kal durván bánnak a hatóságok. Kérte a kül- 
ügyminisztert, gondoskodjék arról. hogy a ki- 
utasitott jugoszlávokat legalább Anglia fogad- 
ja be. 

A párisi sajió muyuncáalama 
azután a magyar választ s végü 

3. Hármas bizottságot küld ki, amely vizs- 
gálatának eredményét januárban terjeszti a 
népszövetségi tanács elé. 

Lényeges különbség a két jelentés között 
csak annyi, hogy amig a londoni források né- 
gyes bizottságról tudnak, addig Belgrád csak 
hármasról értesült. Ennek a magyarázatát ta- 
lán Pertinax cikke adja meg. Pertinax a Daily 
Telegraph ban azt fejtegeti, hogy nemzetközi 
bonyodalom származhatik az olasz-jugoszláv 
viszony tisztázatlanságából. Jugoszlávia sem a 
jegyzékben, sem az emlékiratban nem emlit! 
Olaszországot, mégis mnden bizonnyal élesen 
ellenezni fogja, hogy a Népszövetségtől kikül- 
dött vizsgálóbizottságban az olaszok is helyet 
kapjanak. 

lnak a vemet front- 

munkába vette a hasonló angol szerpe- 
zeteket is s ebben a pillanatban már igy 
fogalmazza meg a legujabb célkitüzést: 
a frontharcosok angol-francia-német 
egyetlértése a megértés és a béke biztosi- 
tása erdekében. " 
A hang és a beállitás nagyon szivhez- 

szóló és megejtő s talán éppen ezért nem 
tetszik a francia hivatalos körökek, a 
melvyekben minden német kezdeménye- 
7essel szemben érthetően él a gvanuper. 
Az angol politikai körők ebben a pilla. 
natban még nem foglalkozaik a dol ggal 
a eajtó azonban már aagy 'igvaelmet szen- 
tet neki s nem is tagadia, hegv összefüg- 
gési lát Ribbentrop utazgatasa és a né- 
met hadirokkantak váraflan békevágya 
között. 

AÁLLANDÓ IRODÁT 
SZERVEZNEK A NÉMET 
ACÉLSISAKOSOK PÁRISBAN 

A londoni Reuter-ügynökség bő jelen- 
tésekben számol be arról, hogy a német 
acélsisakos és frontharcos szöveteégek ha- 

t 

Tud-e tanulni az Ember, aki eddig 
nem számolt és nem számitott. 

talmas mozgalmat inditottak az angol- 
Írancia-német megértés, sőt egyetértéa, 
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] 1-15-ig sorszámmal ellátott 15 drb de' 
cemberi szelvény és 4 lei befizetése el- 
lenében a B. L. minden példányvásárlója 
megkapja a B. L. ajándékregénytárának 
1934 december havi kötetét. - A szel- 
vények és a 4 lej beszolgáltathatók Bu- 
kavrvestben: a B. L. kiadóhivatalában 
(Calea Mosilor 59), vagy a főbizományos- 
nál (.Cosmopolis", Calea Crivitei 101 
Brassóban: a B. L. kiadóhivatalában 
mindeniütt máshol: a helyi bizományos- 
nál. - Előfzetőknek nem kell a szel- 
vényeket gyüűiteniök, a 4 lejt befizetik 
az előfizetési dijjal egyidejüleg, a köny- 
vet ugyanolyan uton kapják meg, mint 
az ujsácot. 

létrehozására. A kezdeményezés Francia- 
országban már határozott sikereket ért el. 
A német acélsisakosok állandó irodát 
szerveznek Párisban s ez az iroda állandó 
összeköttetést tart fenn a francia hadvi- 
seltek szövetségével. 
A Reuter párisi levelezője ugy tudja, 

hogy a francia diplomáciai körök nem 
nagyon lelkesednek a frontharcosok kö- 
zeledési terveiért, Kétes értékünek tart- 
ják a németek kezdeményezését s nem 
őszintének a frontharcosok közeledését. 
Hangsulyozzák, hogy a két ország közötti 
tárgyalások a hiovatalos diplomáciai kar- 
ra tartoznak s a két ország közötti érint- 
kezés fenntartása nem a frontharcos szö- 
pvetségek, hanem a köpetségek feladata. 
Irányadó francia körök véleménye sze- 

rint egyébként az angol sajtó egyrésze 
tulozza Ribbentrop megbeszéléseinek je- 
lentőségét. Francia hivatalos körök nem 
tulajdonitanak nagy fontosságot Ribben- 

trop és Laval találkozásának. Hangoztat- 
ják, hogy a megbeszélések csak általá- 
nosságok között mozogtak s inkább ud- 
ovariassági jellegük volt, mint politikai 
jelentőségük. Franciaország nem térhet 
ki Hitler bizalmasának jelentkezése elől, 
a párisi diplomatáknak azonban nagy 
gyakorlatuk van már abban, hogy udva- 
riassággal elejét vegyék olyan dolgoknak, 
amelyeket nem tartanak kivánatosnak. 

EGY HADIROKKANT KÉPVI- 
SELŐ NYILATKOZATA 

A sajtó különös érdeklődésére vall az 
üggyel kapcsolatban, hogy a La Press 
nyilatkozatot kért Ribbentrop látogatásá- 
val kapcsolatban Páris vak képviselőjé- 
től, a hadirokkant Scapini-tól. 
-Az a tény, - mondotta Scapini 
hogy Ribbentrop ellátogatott Párisba, ar- 
ra vall, hogy Németország „modus pipen- 
dit" keres. Ezt nem szabad figyelmen ki- 
vül hagyni. Én nem titkoltam Rippentrop 
előtt, hogy a Hitler „Mein Kampf" cimü 
munkájában levő kijelentések lényege- 
sen különböznek mostani hivatalos és fél- 
hivatalos nyilatkozataitól. Ha a francia- 
német megenyhülés bekövetkezik, Hit- 
lernek ki kell jelentenie a német nép 
előtt, hogy felfogását repideálta, Berlin- 
ben tudniok kell az illetékeseknek, hogy 
Hitler szavai és irásai Párisban a jogos 
bizalmatlanság légkörét teremtették meg. 
- Nénmetország ujrafegyverkezése, - 
folytatta később a képviselő - befejezett 
tény. Ezen legfeljebb háboruoal segithet- 
nénk. A háboruból pedig nem kérünk. 
Igy aztán nincs más hátra, minthogy be- 
lenyugodjunk a ténybe s az egyenlőség 
alapján kezdünk tárgyalásokat arra, 
hogy mindkét állam vesse alá magát a 
legyverkezés ellenőrzésének. 

Végül kijelentette még Scarpini, hogy 
nem hisz a francia és a szovjetorosz kö- 
zeledésben, Ezt a politikát esztelenségnek 
tartja s reméli, hogy a francia hivatalos 
körök is hamarosan rájönnek erre. 

Fekete Mihály 
kapta meg a temesvári 
városi szinházat 

Temesvár, december 5 
A temesvári városi szinház bérlete 

ügyében főként Fekete Mihály és Szend- 
rey szinigazgatók között folyt a harc, a 
mely most Fekete Mihál győzelmével 
végződött. A városi tanács kedden ho- 
zott határozatot az ügyben és a határo- 
zat Fekete javára szól. Értesülésünk sze- 

Fekete Mibály társulata december 
htu megkezdi előadásait. 

ms. E. 

a saarvidéki hányák utáni francia 
kártalanitást 

Kilencszázmillió aranyírankot kep Franciaorszóg és a Warndt- 
bányák öt évre szóló kihasználási jogát - Az egyesség után 
nem lesz nehéz dolga már a Saar-kérdés rendezésére össze- 

ülő népszövetségi tanácsnak 

Róma, december 3. 

A hétfői jelentések hirül hozták, hogy 
a Rómában ülésező Saar-bizottság, ame- 
lyen részt vettek a német és francia nagy- 
követek is, eredményes munkát végzett. 
Aloisi, Olaszország népszövetségi főmeg- 
bizottja a bizottság hétfő délelőtti ülésén 
bejelentettee hogy a némel és francia 
megbizottak között minden pontban let- 
rejött a megegyezés. 

Az ujabb jelentések most részletesebb 
felvilágositást közölnek a létrejött meg- 
egyezés sarkalatos pontjáról, a saarvidéki 
bányák megváltásának a kérdéséről. Fél- 
hivatalos források szerint Franciaország 
900 millió aranyfrank kártéritésen kiovül 
megkapja öt épre a Warndt-bányák ki- 
használási jogát is, az egyezmény azon- 
ban megköti az épenkénti termelés 

. 

meny- 

nyiségét. Az általányösszeg lefizetésénél 
az egyezmény gondoskodik arról, hogy 
a német devizahelyzetet ne erőltessék tul. 
A franciák kivánságára rendezi az 

egyezmény azoknak a sorsát is, akik csak 
három év óta élnek a Saar-vidéken. Ezek- 
nek a javarésze természetesen francia. 
Az egyezmény lehetővé tesz. minden 
saarvidékinek, hogy egy épen belül ki- 
vándoroljon. 
A rendelkezéseket, illetve az ezekre vo- 

natkozó javaslatot december 53-én terjesz- 
tik a népszövetségi rendkivüli tanácsülés 
elé, amelynek igy nem lesz nehéz dolga, 
hacsak közben nem történik zalami vá- 
ratlan fordulat, Diplomáciai körökben 
olasz sikernek könyvelik el, hogy a meg- 
egyezés Rómában létrejött a Ífrancia és 
a német nagykövetek és megbizottak kö- 
zött 

Egymásután vonultatták fel az ügyvé- 
deket a Juhos-per keddi tárgyalásán 
Buünvádi leljelentés a Hermes-bank ellen - Zsarolási kisérlet 

volt, mondják a vádlottak 

A Juhos-perben kedden is tovább foly- 
tak a tanukihallgatások. Egész csomó 
ügyvédet hallgattak ki, érdekességet 
azonban csak Pollák Izidor dr. ügyvéd 
kihallgatása jelentett. 

Pollák Izidor dr. annakidején, 1929- 
ben Juhosné és leánya nevében csalás 
cimén biünvádi feljelentést tett a Hermes 
bank ellen. Az özvegy azzal indokolt, 
hogy a bank ötmillió lejt folyósitott neki 
kölesön házvételre, ezt az ötmilliót azon- 
ban szinte egészében elszámolták a ka- 
mat és költségek cimén, neki szinte sem- 
mi sem jutott. A védők több kérdést 
tesznek fel a tanunak. Különösen a fel- 
jelentés alaposságára és jogi indokolá- 
sára kiváncsiak. A hangulat élessé válik, 
a vádlottak kezdenek közbekiabálni: 

Temesvár, december 5 1 - Ez a feljelentés alaptalan volt! Zsa- 
rolási kisérlet volt! Zsarolás volt! 
Az elnök erélyes fellépéssel teremt 

rendet s uj tanut szólit, Egymásután vo- 
nulnak fel Kun Artur dr., Naschitz Ist- 
ván dr, Grofsoreanu dr. ügyvédek, majd 
Licse Gáspár hodosi községi jegyző, a 
kitől az elnök a Juhos birtok állapotáról 
és viszonyvairól kér felvilágositást. Kér- 
déseket tcsz fel arra vonatkozólag is, 
hogy vajjon mennyibe kerülhetett a ho- 
dosi vadászkastély ujjáépitése. Ezt a 
kastélyt 1925-ben épitették ujra és épi- 
tési költségek fejében aránytalanul nagy 
összegeket számoltak el. Vajjon mire for- 
ditották ezt a nagy összeget - kérdi az 
elnök, de a jegyző tájékozatlan, nem tud 
megbizható felvilágositásokkal szolgálni. 
A keddi tárgyalás Licse kihallgatásával 
be is fejeződik. 

Földgáz konira lermeli gáz 

Holozsváron ismét mapircndrc 
került a töldáz bevezetésének 

kérdése 
Kolozsvár, december 5 

Kolozsvár ujra napirendre tüzte a 
földgáz bevezetésének kérdését. Az ide- 

iglenes bizottság elhatározta, hogy sürgő- 

sen tanulmány tárgyává teszik a földgáz 

használatának előnyeit és hátrányait. 
Ezért bizottságot küldenek ki Marosvá- 

sárhelyre, hogy a helyszinen tanulmá- 
nyozzák: hogyan vált be a földgáz üzemi 
használata a gyakorlatban? A bizottság- 

ba dr. Anca helyettes polgármestert, 
Chircoias banigazgatót és Pop mérnö- 
köt, a városi mühelyek mérnökét küld- 

Miért vált egyszerre ilyen sürgőssé a 
földgáz ügye, mikor nem is olyan régen 
a kérdést levették napirendrő? - kér- 
dik sokan Kolozsvárt. 

A gázgyár katasztrófálisa sulyos 
helyzete sietteti a minél előbbi megol- 
dást. Kolozsvárt ugyanis az a helyzet, 

ho gázgyár fogyasztóinak száma, 
ay oderüne félték a villanytele- 
pet, nagy arányban megcsökkent. A 
gázgyár kénytelen drágán termelni, 
mert üzemi költsége éppen akkora, 
mintha a gázfogyasztók száma tizszere- 
se lenne a mostaninak. 
De a gázgyár sulyos válsága mégis ab- ! 

ban csucsosodik ki, hogy a közintézmé- 
nyek - legnagyobb fogyasztói - nem 
fizetnek. A város is nagy összeggel tarto- 
zik. A hitelezők már kétszer is árverést 
kértek, amit ki is tüztek, de egyszer sem 
akadt vevő. 
Senkisem meri megvenni ugyanis 

gázgyár ingatlanait, mert 

az ötvenéves bérleti szerződés 1935 vé- 
gén, tehát egy év mulva jár le, ami- 
kor is Kolozsvár város tulajdonába 
megy át a gázgyár minden ingatlana és 
senki sem kockáztatja, hogy esetleg 
vitás jogi helyzetbe keveredjék. 

a 

Hogy a gázgyár egyre sulyosodó hely- 
zete milyen lesz egy év mulva, az termé- 
szetesen megjósolhatatlan. Javulásra 
nincs kilátás és a város azért teszi meg 
már most a földgáz bevezetésére a szük- 
séges lépéseket, mert a fogyasztók érdeke 
is ezt kivánja, 

Mig a gázgyár 10-12 lejt számit fel 
ugyanis a gáz köbméteréért, a föld. 
gáz ugyanakkor csak 1-2 lejbe kerül. 

A kolozsvári gázproblémának két oldala 
van tehát: a gázgyár hitelezők között 
vergődik, a város - a gyár egyik fő- 
adósa - nem fizet, de uj megoldásokon 
gondolkozik. Azt meg kell adni, hogy a 
fogvyasztók érdekében is. 

gyomorműködési zavarok és különösen 
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N római egyesség megszabja 

Bőr. és tesfápoláshoz a legiobb 
és utolérhetetlen szer az ismert 

Dr. Dralle 

Malalttine 
BőrCréme Gellée 

Rendszeres használat mellett 
bőre szép és bársonypuha lesz. 

Kapható : 
droguériákban, illatszertárakban 

és gyógyszertárakban. 

Az angol sajtóirodák szerint: 

Oroszországban zendülés 
tört ki 

London, december 5. 

Kirovot, Stalin bizalmasát, Vaszilievics 
Nikolajev Leonin a leningradi Szmolenszk 
intézet folyosóján lőtte agyon. A merény. 
lő sokáig várt Kirovra, a kommunista- 
párt vezérlő bizottság tagjára és amikot 

rásülötte revolverét. Kirovot a halálos lö. 
vés a nyakszirtjén érte. Kirov halálával 
kapcsolatban egyébként az angol sajtó- 
irodák azt jelentették, hogy a gyilkosság 
egy széleskörü és jól megszervezett ellen- 
forradalmi alakulat zendülésére lett vol. 
na az adott jel. 
Most a Morning Post az erre iránvul4 

hiradásokat megerősiti. sőt azt közli, 
hogy Oroszország területére kihirdették 

londoni jelentés számol be arról, hogy 
Leningrad utcáin állitólag véres harcok 
dulnak a vörös hadsereg és a cseka osz- 
tagai között. , 
Az orosz külügyi népbiztosság jelentése 

szerint Kirovot Leningradban temetik éel 
és a temetésen résztvesz Stalin, a kom- 
munistapárt főtitkára, Molotov, a nép- 
hiztosok tanácsának elnöke és Zsdano". 

tagja is. 

Nehéz székelésben szenvedők, akiknek 

gyakori fejfájás, mellnyomás, lvávbert 

mas végbélbajok - mint aranyér, repodós 

előesés, polipus, sipoly, szűkület - teszik 42 
életet nehézzé igyarnak reggel és este vegye 
pohár természetes „Ferenc Józsel" keserűvi- 
zet. 

.. 

............. 

nfrank értékesökkentésérűl 
vitatkoztlak a francia 

képviselőházhari 

Páris, december 5. 
A francia képviselőház éjszakai U gé- 

nagy vita volt a frank értékesökkentés 
nek a kérdéséről. A vitában Tardieu é 
rátja, Revnaud képviselő a leghatároz0. 
tabban az értékcsökkentés és a pénzhis 
tás mellett foglalt állást. .. erel- 
Reynaud érvelését Flandin minisztcii 

nök és Germain Martin pénzügymi 
ter igyekeztek cáfolni. Parlamen'i kör 
ben azt hiszik, hogy a frank felbig1tasó 
nak a kérdése még nagy viharokra ny 

alkalmat a francia politikai életben. 

A Moszkvából érkező jelentések szerint 

az a folyosón elhaladt, hátulról nyolcszon 

az általános ostromállapotot. Ugyancsak 

a kommunistapárt vezérlő bizottságának 

-
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Orosz szinház 

Mialatt európaszerte egyébről sem hallani, 

jat a szinház alkonyáról, lapos és szellemte- 

nt: unalmas már a szinháznak ez a hosszulé- 
n tü haldoklása), egyik londoni kiadónál kis 

yvecske jelent meg, amely mindezzel el- 
jentétben a szinház hallatlan előretöréséről, fel- 
endüléséről beszél. A könyv cime: A szovjet- 

szinház, irója: P. A. Markov, a Moszkvai Mü- 
vészszinház dramaturgja, aki neves szinházi 

Ha Markov érdekes könyvében kevés is az 
olyan fejezet, amelyik a mi szinházi viszo- 
nyalakra érvényes, mégis érdemesnek találjuk 
egy oly könyv ismertetését, mely a szinház 
mai válságának idején annak diadalmas elő- 
paladásáról beszél. 

Minden átalakulás általában mindig uj ener- 
latorrásokat, energiabőséget szabaditanak fel 

az emberi lélekben, amely bőség azután a tö- 

meg müvészeteibe, a szónoklatba, szavalásba, 
áncba, drámába áramlik és uj formában tör 

jelszinre. Oroszországban mind a mai napig 

kétségbevonhatatlanul hatalmas lelkesedés töl.- 
Hel a tömegeket a szinházzal szemben. Tanu- 

atlan emberek ezrei, akik azelőtt soha szin- 
tázi előadást nem néztek végig, a forradalom, 
olgárháboru feszültségeitől való szabadulás 
egyik főformáját a szinházak előadásaiban ta- 
lják meg. Azokban az években, mikor már 
aÖra is jelentkezett, ha nyomtatásban nem is 
utott napvilágot, a szinház különösen nagy és 
botos jelentőséget nyert. Az uj kormányzat 
természetesen tervszerüen propagandaeszközül 
használta fel a szinházak nagy népszerüségét, 
deez a tény egyedül nem magyarázza meg az 
orosz szinháznak azt a különös, mély hatását 
a tömegekre, mellyel a tömeg fantáziáját való- 
sággal fogvatartotta. Moszkvából u. n. „repü- 
lő szioházakat" küldtek ki a birodalom legtá- 

vlibb, legeldugottabpbb pontjaira, melyeket a 
tömeg talán inkább üdvözölt egy uj müvészet 
követeiként, mint az uj társadalmi rend misz- 

. szionáriusaiként. És mind a mai napig kétel- 

ződés volt-e nagyobb ereje az orosz szinháznak, 
vagy sürgős esztétikai szükségessége, mert a 
minház emelkedése mindmáig egyre tart, a kez- 
deti, nagy forradalmi lendület elmultával is. 
Vajjon melyik fajta elem, illuzió volt a dön- 

tőbb a sikerre, a forradalmi, vagy a müvé- 
nt, meti? 

a
 

orosz szinházról beszélünk, elsőnek kell 
é megemlitenünk a szovjetszinház azon igyeke- 
y metét (ez az, amiben a mi szinházainktól any- 
1- nyira különbözik), hogy igyekszik lerombolni 
0! m illuziót a szinpadon, különösen az iiluzió- 
0!: nak „burzsoá" formáit. Inkább az a törekvése, 
ö- hogy a nézőknek a mindennap realitásait mu- 
al tassa be és ne meneküljön az élet valóságai 
ó. eől ködös ábrándképekbe (a mi happy end. 
ág ink/), romanticizmusba, vágyteljesitő álmok- 
n- ba, Igy Oroszország legforradalmibb müvészeti 
l. mtézménye Meyerhold kisérleti szinháza, főel- 

vének tekinti, hogy lemondjon az illuzió kon- 
14 vencionális eszközeiről. Meyerhold teljesen el- 
i utasitja a festett kulisszákat, festett háttere- 

ket, a „hamis" diszleteket. Ez azonban nem 41 

ek klenti azt, hogy az illuziót számüzték a szin- 
k uról, csupán az illuzlónak bizonyos formáit, 
7 imivel szemben az illuziónak egy másik tipu- 
ok út helyezték előtérbe. Igy például P. A. Mar- 

2 kov, a kis könyv dramaturg-szerzője, a legna- 
gyobb tárgyilagossággai beszél arról, hogy az 

se Wosz szinház mennyire kedveli Molliére darab- 
él hit, mert Molliére elvezet bennünket a bur- 
n- Iwázia, az arisztokrácia és a papság legbonyo- p- litabb viszonylatainak megértéséhez. Mind- 
. Monáltal nem kerül különösebb nehézségbe, 
k hogy felfedezzünk bizonyos előszeretetet olyan 1k luziók iránt, melyek összeférnek a forradalmi 
- tövetelményekkel. 
k A mai szovjet-szinházról Markov általában a 

vetkezőket mondja: „az orosz szinház fel- 
nálja a mult értékeit és azt egyesiti a jelen 
s, 0izmusával, hősiességével, Mindezt egy épü- 
z öben lévő uj világ kedvéért cselekszi,. A má- 
ed Biik ötéves tervben a szinháznak rendeltetett 
i- , a feladat, hogy az egyént szocialista ál- 

a polgárává változtassa6 Nem lenne bölcs 
log Markov előbbi kijelentésével szemben 

Ekeptikusnak lenni, vagy azt tuimerésznek, 
l ikedőnek tartani. Mert valóban, a mai orosz 

aház lényegesebben forradalmi eszköz, mint 
laha és csakugyan eszköz arra, hogy for- 

vába öntse, kialakitsa egy nép születőben le- 
8uj kuhuráját. 

darabokról (egyik hires angol kritikus sze- 

intézze a kiviteli jutalmak fizetését? a 

Ami magát á szinház növekedésének prak- 
tikus oldalát illeti, Markov közli velünk, hogy 
a szinházak száma rohamosan nő most is. 500 
professzionista szinházon kivül 5000 mükedve- 
lő szinház müködik munkásegyesületek kereté- 
ben. A professzionista szinházak a nyilvános 
közigazgatási komisszariátus felügyelete alatt 
állanak, amelynek külön „repertoár-bizottsága" 
segiti a szinházat a darabok helyes interpretá- 
lásában. A nem orosz szinházak, a nemzetisé- 

gek szinházainak száma ugyancsak növekvő- 
ben van. Az utóbbi években különös figyelmet 
szentelnek gyermekszinházak létesitésére. 
Markov könyvének talán legérdekesebb ré- 

sze 7 könyv utolsó fejezete, meyben szemilél. 
tető és világos leirását adja a szerző a Moszk- 
vai Művészszisház munkásságának, a rendezés 

módszere'nek és a nagy orosz rendezők Me 
verhold, Tairov és Vakhganov követőinek mű- 
vészi célkitüzéseit ismerteti. Mindezen ismer- 
tetéseket a legnagyobb sikert aracott darabok 
fényképeivel illusztráilja. 
Reméljük, hogy Markov könyve a mi rende- 

zőink kezébe is eljut, mert szinházaink mu. 
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tatják, hogy sürgős frissitésre lenne szükség. 
S. HAJÓS ALICE 

r. 
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ni 

E. akés itmény, amelynek biztos, de 
abszolut enyhe hatása még gyerme- 
kek számára is alkalmassá teszi, állan- 
dóan hamisitásoknak van kitéve: ha- 
misitják alakját, külsejét, csomagolá- 
sát. De csak a gondatlan vevőt lehet 
becsapni -mert a Koprol név, amely 
ugy a csokoládépasztillán, mint a do- 
boezon rajta áll, könnyen felismerhetől 

3 oldal 

Ha becsapták, 
On a hibás! 
Egyetlen készitményt sem haml- 
sitanak olyan szemérmetlenül, 
olyan gyakran. mint a hires 
KOPROL csokoládéhashajtót. 

rek: 

Vvdrb. 4árb. f0árb. 
3.-lei 1.-lel 27.-lei 

Maniu állifólag azonositja magát a bizottsági jelentés vádiottjaival 
és sikraszáll védelmükre 

Mihalache jelentőségteljes királyi kihallgatása 
Bukarest, december 5. 

A Szovjetszövetség első romániai köve- 
tének hivatalba lépése s ezzel kapcsolat- 
ban Titulescu kétnapos fővárosi tartóz- 
kodása külpolitikai jellegü intermezzőt 
teremtett, ezután azonban ismét előtérbe 
léptek a belpolitika problémái s főleg a 
Skoda-ügy, amely még mindig ereget 
szenzációkat. 

Titulescua külügyminiszter hétfőn este 
az Orient-expresszel visszautazott Genf- 
be, hogy a népszövetségi tanács szerdán 
kezdődő rendkivüli ülésén Benessel 

együtt támogassa a Magyarország elleni 
délszláv vádiratot. Vonata elindulása 
előtt a külügyminiszter a pályaudvaron 
bosszabban beszélgetett Seba bukaresti 
csehszlovák követtel. Budapesti jelentés 
szerint Titulescu kedden reggel 8 óra 35 
perckor érkezett az Orient-expresszel a 
magyar fővárosba, ahol fogadására a ro- 
mán követség képviseletében Capitaneanu 

attasé, a magyar külügyminisztérium ne- 
vében pedig Förster követségi tanácsos 
jelent meg a pályaudvaron. - Titulescu 
azonban átutaztában még aludt, mert 
szalonkocsijában éjjel 3 óráig dolgozott. 

nevezett román követ - amint már je- 
lentettük - szerdán kel utra Moszkvába 

a jövő héten nyujtja át megbizó-levelét 
Kalininnek, a Szovjetszövetség központi 
bizottsága elnökének. Ciuntu tegnap már 
megkapta végső utasitásait is a külügy- 
minisztériumban. A moszkvai román és a 
bukaresti szovjetkövetség elsősorban a 
póstai, vasuti és hajóforgalom ujrafelvé- 
telének, valamint a hadifoglyok hazaszál- 
litásának az ügyét fogja rendezni a két 
hormány között. Itt irjuk meg, hogy teg- 
naptól fogva az utleveleket egész Euró- 
pára állitják ki, beleértve a Szovjetszö- 
vetséget is, elvben tehát már a Szovjetbe 

tanácsos, Micu főkonzul és Balta sajtó- 

Ismét vitatják az ui 
rendsze 

A kormány gazdasági bizottsága Tata- 
rescu elnökletével tegnap este ülést tar- l 
tott, amelyen a kivitel előmozditásával 
kapcsolatban ismét a kiviteli jutalmak 
kényes kérdését vitatták. Állitólag meg- 
egyeztek abban, hogy a fa-, petróleum- 
és gabonakivitelt julalmakkal támogat- 
ják, mig a második kategóriába tartozó 
exportcikkekre vonatkozólag fenntartják 
a behozatali bizonyitványok forgalmaz- 
hatóságának a kedvezményét. A kiviteli 
jutalmakat egyébként a kontingentálási 
alapból fizetnék, amelyet gyarapitani 
szándékoznak a behozatali vámilletékek 
ujabb 15-20 százalékos emelése révén. 
Ez, persze, további drágulást idézne elő. 
Fbben a kérdésben ugy Slavescu pénz- 
ügyminiszternek, mint a Nemzeti Bank 
igazgatóságának fenntartásai vannak, a 

minthogy azt sem sikerült eldönteni, ki 

Nemzeti Bank-e, avagy az ipar- és keres- 
kedelemügyi minisztérium? 
A bizottság nem tudott határozni e 

kedden este folytatta a bonyolult prob- 
léma vitáját. A tegnapi ülésen csak any- 
nyit mondtak ki, hogy leszállitják a 
Konstanca és Giurgiu kikötővárosok ál- 
tal a kivitelre kerülő petróleum után sze- 
dett illetéket. A csökkentés mérve egy- 
előre 25, később pedig 50 százalék lesz. 
Azt is elhatározták, hogy rendeletileg 
megtiltják a buzalisztlnek árpával balo 
keverését, mert elegendő buza pan az or- 
szágban. 

is szabad az utazás, 

kiviteli és behozatali 
riügyél 
ga csütörtökön ujból külföldi körutra 
indul. Előbb Varsóba megy az uj román 
-lengyel kereskedelmi egyezmény meg- 
kötésére, onnan pedig Prágába, Berlinbe 
és Brüsszelbe. Az angol kormány állitó- 
lag kérte bukaresti követségén át, hogy 
az ipar- és kereskedelemügyi miniszter 
Londonba is látogasson el a két ország 
árucseréjének a feljavitását célzó tár- 
gyalásokra. 

A NEMZETI-PARASZTPÁRT 
FELKÉSZÜL A SKODA-VITÁRA 

A politikai köröket leginkább a Skoda 
ügy legujabb hullámverése és a nemzeti- 
parasztpárt magatartása foglalkoztatja. 
Különös jelentőséget tulajdonitanak 

Mihaláche tegnapi 
nak, amely után este behatóan tárgyalt 
Maniuval, Madgearuval és a párt többi 
vezetőjével. Amint jelentettük, Maniu 
hétfőn délután hosszasan tanácskozott 
Cihosky volt hadügyminisztervel, akit a 
Bentoiu-féle bizottsági jelentés-terpezet a 
legsulyosabban vádol, Beavatottak szerint 
Maniu biztositotta volt hidügyminiszte- 
rét, hogy a Bentoiu-jelentés vádjaival 
szemben teljes szolidaritást vállal vele. 
Cihosky tábornok egyébként terjedelmes 
emlékiratban igyekszik tisztázni magát a 
vádak alól. Ennek a memorandumnak 
egy másolatát Maniu magához vette s el- 
utazott. 

Maniunak a főpárosból való elutazását, 
egy nappal a párt elnöki tanácsának ülé- 

Hir szerint különben Manolescu-Strun- se előtt, feltünőnek tartják. A szerdai 

Ciuntu Eduard, a szovjetfővárosba ki- 

a követség személyzetének egy részével 

királyi kihallgatásá-! 

pártvezetőségi ülésen ugyanis, amelyre 
Vajdát is a fővárosba várják, megvitat- 
jak a Skoda-jelentéssel szembeni maga- 
tartás kérdését is. Lehetséges viszont, 
hogy az ülésre Maniu is visszatér a fő- 

tén tegye magáévá Cihosky ügyét. 
Ettől függetlenül ugy tudják, hogy 

Maniu okovetlenül felszólal a Bentoiu-je- 
lentés képviselőházi pitájában, szolidari 
tást vállal Cihoskyoval, Popopbici Miály- 
lyal és Boila Romulusszal s kijelenit, 
hogy ovállalja a szolidaritás palamennyi 
következményét. 
mindenesetre minden parlamenti 
felvonultatja a megvádoltak érdekében s 
abban az esetben, ha Popoviciékat biró- 
ság elé állitanák, mozgósitja összes ügy- 

ezer ügyvéd látja el majd a három vád- 
lott védelmét a birósági tárgyaláson. 
Ami Zaharoff képviselőnek a Skoda- 

bizottságban tett tegnapi leleplezéseit il- 
leti, mind Pomponiu ezredes, mind pedig 
Mirto nyilatkozott. A katonai főügyész 
hangoztatja, hogy nem a titkos iratokat, 
hanem a Seletzky-tárgyalás után nyilvá- 
nossá vált aktacsomót vitte és bocsátotta 
az Universul rendelkezésére. hogy tisz- 
tázza magát a vallomáshamisitás vádja 
alól. Másrészt Mirto kereken tagadja, 
hogy ő küldte Pomponiu ezredest az Uni- 
versulhoz s azt is rágalomnak jelenti ki, 
amely szerint ő másnap telefonon felszó- 
litotta Zaharoffot s értésére adta, hogy 
még küld érdekes dokumentumokat.t 
Most aztán nyitva áll a kérdés: Zaha- 

roff állitott-e valótlant, vagy Mirto? Mert 
bizonyitani nem lehet, hogy az álliiólagos 
telefonbeszélgetés tényleg lefolyt-e? 
A parlamenti vizsgáló-bizottság külön- 

ben kedden is ülésezett s Dimitriu elnök 
felolvasta Mirto tiltakozó levelét Zaha- 
roff képviselő állitásaival szemben. 
............ 

Mos derült li. hogy: 

Egy hatezeriontos 
karkölő tün! el a nagy 

londoni esküvőn 
London, december 5 

Szinte egy héttel György herceg és 
Marina hercemnő esküvője után derült 
ki, hogy a londoni Buckhingham palotá- 
tól a westminsteri apátságig vezető utvo- 
nalon Julianna holland trónörökösnő 6 
ezer angol fontot érő gyémántos karkotő- 
je nyomtalanul eltünt. A Scotland Vard 
300 detektivet bizott meg a nyomozás el- 
végzésével, eddig azonban a hatalmas 
detektiv-sereg munkája semmiléle ered- 
ménnyel nem járt. 

városba s kérni fogja, hogy a párt szin- 

A nemzeti-parasztpárt 
tagját 

védjeit s Maniu vezetésépel mintegy fiz- 
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amerikal Yoi 
Horvát nemzetéyülés" volt az 

inásíown városban 
A nagygyülés után közös értekezletre ültek össze a horvát és 
macedón szervezelek - Csak hiányos jelentéseket közölnek az 

amerikai lapok a titokzatos gyülésezésekről 

Neroyvork, december 5. 
Az Északamerikai Egyesült Államok 

Ohio tartományának Youngstovn nevü 
városában „horovát nemzetgyülés" volt a 
napokban. A gyülésről az Associated 
Press közöl jelentéseket s e jelentések 
szerint a mozgalom vezetősége a gyülés 
határozati javaslatát megküldötte a Nép- 
szövetségnek és miaden állam kormányá- 
nak. A határozati javaslat szerint az ösz- 
szegyült horpvátok és macedónok kérik, 
hogy Horoátországot és Macedóniát ön- 
álló és szabad köztársaságokká alakitsák. 
A nagygyülést az amerikai sajtójelen- 

tések szemnt „a Horoátország védelmére 
alakult szervezet" és a „macedón politi- 

é 

kai szervezet' együttes gyülése követte. 
Az országos kongresszus elnökévé Persics 
Stankot választották meg. 
Az Associated Press jelentése alkalmas 

arra, hogy Európában is nagy feltünést 
keltsen. Hátránya az, hogy nagyon hiá- 
nyos s nem nyujt felvilágositást arról, 
hogy a kettős gyülésezést kik hivták ösz 
eze, kik rendezték. A határozati javasla. 
tok jelentősége ugyanis ettől függ Fgvéb. 
ként sem Genfben, sem egyetlen európai 
állam fővárosában nem tudnak még hi- 
vatalosan a Youngstownban tartott gyülé- 
sekről, sem az ott hozott határozati ja- 
vaslatokról s igy a newvorki jelentéseket 
bizonyos fenntartással kell fogadni. 

1934. december é. 

GEORGETTE 
MONGOL 

GALLIA 

CREPE-SATIN 

SELYMEK EsSTÉLYI RUHÁK részére 

S E L YM E K lehérnemük részére 

NYERSSELYMEK 
gyönyörüű választék FEKETE BEN , 
alkalmi ruhák részére. 

Fiókok: : 

Brassó, Szabadságtér 3. (Buzasor) 

NAGYSZEBEN: Strada Regina Maria 34. 
KOLOZSVÁR: Sirada Gen. Necolcea 2. (Kornis-u. Renner-palota) 

lozzászólás az erdélyi magyuar 
szinészet válságához 

A direktor „eltünik" a ruhákkal és ékszerekkel, a „szin nüvész" nem tud helyesen 
magyarul, orteunm-kuplé a magyar népszinmüben... 

Csak a szigoru sajtókriiika segiiöet! 

Dés, december 5 
Templom, iskola, sajtó és szinház.. 

A kisebbségi magyar életnek ez a négy 
legelső kiélési, megnyilvánulási fóruma. S 
mig az első három lelkiismeretesen telje- 
siti kötelességét az utolsó, nos, az utolsó 
inkább árt, maint használ, értem itt a vi- 
déki nagyszámu kistársulatok munká- 
ját.... , 

Baradlai László penditette meg az er- 
délyi magyar szinjátszás válságának na- 
gyon aktuális témáját... S most már nem 
szabad elejteni a felvetett problémát, 
megoldásig kell vinni! 

A kisvidéken élő ujságiró látja a leg- 
jobban a baj, a válság okait. Előtte fut- 
kosnak a nagyszámu vidéki együttesek, 
s őt szólitják meg sokszor: hogy lehet ez, 
kérem? 

A rendőrségről is kérdik, ahol a tag 
sikkasztásért tesz feljelentést a szinházi 
kellékesből avanzsált „direktor" ellen 
vagy a primadonna panaszolja el ugyan- 
ott, hogy a valamikor a kórusban pisz- 
mogó „direktor" ruhatárával és ékszerei- 
vel eltünt... A rendőrségről is kér- 
dik ... a közönség is kérdi, amikor a 
szinpadon mozgó „müvész" ugy beszél, 
olyan helytelenül magyarul, hogy az em- 
bernek sirni és elszaladni volna kedve.. 
A magyar szó apostola, a magyar müvelt- 
ség terjesztője: nem tud magyarul!! Fur- 
csa és hihetetlen, de igy van. A facér 
nyomdászból, kóristából, kisvárosi szép- 
fiuból és kasszirnőből kifejlődött „szin- 
müvészek' ugy rongálják, tekerik a ma- 
gyar nyelvet, hogy - például - megtör- 
ténik: a bonpiván a hopa megy? kérdés- 
re nem Bécsbe, hanem Bécsben (1) utazik, 
jól megnyomva az utolsó szóvég hangsu- 
lyát! 

Összesen négy állandó szinházra (Szat- 
már, Marosvásárhely, Arad, Kolozsvár) 
van itt szükség és kettő, de csak kettő 
darab vándortársulatra! Hisz ezekre sincs 
elég szinész, amióta csak román állam- 
polgár játszhat . . . Hogy élhet akkor - 
husz társulat. 

Tiz-tizennégy társulat felesleges! 
Csak szégyent hoz ránk. 

Vagy nem szégyen talán az, amikor a 
vidéki „magyar szintársulat' egy magyar 
népszinmüben a „Tenyeremen hordozom" 
cimü kuplét énekli egy csárdai jelenet- 
ben?! A jóérzésü publikum ilyenkor - 
sietve elhagyja a „müvészetek" csarno- 
kát ... Ahol magyar kulturát akart lel- 
kébe vinni, magyar szót, magyar müvé- 
szetetl... 
Egyetlenegy darabot se játszanak ezek az 
„együttesek' eredeti partiturával. Azt 
megszerezni pénzbe kerül.. Már pedig 
akkor a direktor elesik egy bizonyos ösz- 
szegtől.. Igaz ugyan. hogy a szerződés 

.
 

szerint, diszlet, könyvtár, darabvásárlás 
az ő pénzén megy, de rendszerint ezek- 
ből a direktor tényleg mindössze egy 
függönyt ad. ami husz méter fHanelből 
kerül elő..., de sok társulatnak még füg- 
gönye sincsl. 
Tiltakoznunk kell az ellen is. hogy pél- 

daul egy volt szinházi szabó, a felesége 
és cgy jószándéku s elbolonditott vidéki 
mükedvelő urilány Magyar Szinház el- 
nevezés alatt járja a falvakat s a Lili- 
omtól' kezdve a „Bál a Saveyban' cimiü 
darabig csufot üzzön a magyar előadó- 
müűüvészetből s a magyar szinpadiroda- 
lomból, mert hiszen a Lilomaak csak a 
hatásosabb részeit játsszák! 
A vidéki szinházlátogató már ugy meg- 

mocskos szinjátszástól, 1.ogy egyáltalahan 
acm megy szinházba. N-m megy oda pi- 
ulni a nivótlan előadáskhz, hogy hga- 
za van a Baradlai cikkéhez hozzásró ó 
református lelkésznel.1) a román közön- 
ség megkérdezze: „Ez hát a hires magyar 
szuujátszás?" 

csömörölt ezektől az üzleti fogásoktól, 

szinészek munkája ma is kifogástalan! 
Le kevesen vannak! ögy-egy társulatnál 
kettő, három... A többi: odanemvaló 
anyag, amelyik a mükegvelés szinvona- 

lát ecm éri el. 
ltt csak egy megoldás van. A sajytó!l 

Napilapok és vidéki henulapok feladata, 
hogy a megnemfelelő anyag visszakerül- 

n ijapán kormány minden aláiró államot 
külön értesit, hogy felmondja 
a washingtoni flotlaegyezményt 

Tokió, december 5. 

A legujabb jelentések szerint a japán 
kormány véglegesen elhatározta magát 
arra, hogy a washingtoni flottaegyez- 
ményt felmondja. Ez az elhatározas 
egyébként már napokkal ezelőtt közis- 
mert volt diplomáciai körökben, a fel- 
mondás módja fölött azonban viták vol- 
tak. 

Most aztán a kormány ugy katározotr 
hogy minden aláiró hatalmat kiülön- 

külön értesit elhatá- zásáról, mert ez. 
zel elejét akarja penni annak a gyau- 
nak, hogy más állammal egyetertésben 
járt el. 
A kormány döntése a japán titkos ta- 

nács elé kerül, azonban nem ketséges, 
hogy az egyezmény felbontását a titkos 
tanács egyhanguan jónpal:agyja. lapán- 
nak ez a magatartása természetesen ujra 
kiélezi egyfelől a távolketetn helyzeet, 
másrészről a Japán és Amerika közötti 
viszonyt. 

Az orvosi tudomány legujabb csodáia 
-................................ 

Modern operációk vér nélkül 
Vérátömlesztéssel gyógyitják a hemotiliát, a volt orosz trónörökös 
borzalmas betességét - A jövő loipépje: terpentin és lapor 

Bécs, december 5. 
Mandl Félix dr. egyetemi tanár elő- 

adást tartott az elektromos sebészetről, 
amelyek különösen a fertőzött sebek ese- 
tében mutatnak fel nagy eredményeket. 
A modern sebészet, mint ismeretes, ma 
már előszeretettel nyul az elektromos 
kés után, amelynek nagy előnye, hog 
minden nyomás nélkül vágja fel a ki- 
vánt részeket és erős hőhatása követ- 
keztében a fertőző baktériumokra is 
pusztitó hatással van. 

Mivel az elektromos kés már a metszés 
pillanatában el is zárja a véredényeket, 
még fokozottabban kerüli ki azt a ve- 
szélyt. hogy a kóros csirák és bacillusok 

1 felszivódianak az egészséges vérbe. De 
külön előnye az elektromos késnek az is, 
hogy mivel vérzés nincs, igen sok segéd- 
eszköztől, mint csipeszek, tamponok, stb. 
szabadul meg ugy a beteg, mint a sebész 
az operáció alatt. 
Különös jó eredményeket értek el 
olyan daganatok elpusztitásánál, ame- 
lyeket rendes sehbészi beavatkozással 
nem lehetett volna felnyitni. 

sággal kiégeti a baj főfészkét és elejét 
veszi az általános fertőzésnek. 

Nagy feltünést keltettek Schürer dr. 
tanárnak a halálos vérzékenység (hemo- 

A becsületes, szorgalmas régzi magya" 

Ilyen esetekben az elektromos kés való 

jon a gyalupad mellé, a söntésbe, a ven. 
déglőbe, a kávéházi kasszába... Meg. 
fontolt, becsületes kritika kell, amelyik 
megtisztitsa a magyar szinjátszás berke. 
it Igy lassan a megnemfelelő anyag ki. 
hull, elesik, mert a lapjaiban rendületle 
nül bizó magyar közönség a lapok véle- 
ménye után fog indulni... Minden más 
mód hosszadalmas és céltalan! 

Hallgassuk meg! A kisvidék nagyon. 
nagyon sóvárog már egy kis valódi ma- 
gyar szinmüvészet után! Büszke akar 
lenni a müvészeire, büszke akar lenni az 
előadásokra. Szinjátszást akar, a szó tel. 
jes értelmében. 

Sok ujságiró sem akar már tovább pi. 
rulni a „hogy lehet ez, kérem?" kérdések 
sulya alatt. Aki nem szinésznek való: ne 
akarjon az lenni! Aki nem direktornak 
való (micsoda szép és sulyos feladat vol- 
pa ez mal), az ne akarjon mindenáron 
ezen az uton pénzt szerezni! A magyat 
kultura nem lehet cégér minden hiusági 
s üzleti vállalkozás kocsmai szobája fö. 
lött. „Müvészetből" megélni, higyjék el 
amugyis elég nehéz dolog. " 

ket kér a magyar közönség s nem paró- 
diát és dilettánsokat! 

e
 

Sztojka László 

. 

- Avgy- és szivérelmeszesedésben szenve- 
dőknek megbecsülhetetlen szolgálatot tesz az 

enyhe természetes „Ferenc József" keserűvit 
azáltal, hogy a tápcsatorna tartalmát kiméle- 

tesen levezeti és az emésztőrendszer működ. 
sét biztosan elősegiti. Klinikai tapasztalatok 
alapján kétségtelenné vált, hogy a Ferenc 

József viz féloldali hüdésben fekvő betegek- 
nél is általában mindig megteszi a kellő ha- 
tást s igy nagy megkönnyebbülést szerez. 

filia) kezeléséről beszámoló eredményei 
Egy 34 éves hemofilis családból szárma 
zó fiatalemberen állkapocsoperáció vá 
szükségessé. 

Az érzéstelenitő injekció beadása utál 

azonban egy erős, elállithatatlan 
zés állott be. Az összes vérzést elállit! 

beavatkozások csődöt mondtak. fr 
Schürer dr. vérátömlesztéshez folyam 
dott. 

A 
Ismeretes, hogy vérátömlesztés után a 
megalvadása sokkal gyorsabban követ. 
kezik be. A vérátömlesztés után a betes 
vérzése tényleg elátott. A beteg öt nap 
mulva azonban erős vesevérzést kapot 
A professzor három és fél százalékos na 
riumcitrát-injekciót adott a betegnée 
melyet a következő napokon öt köbcen 
méterről 30 köbcentiméte emelt. 
Ezután egy ujabb vérátömlesztést E 

pott a beleg, mire a hemolilia tün 
megszüntek. 
z .. , né 

Azóta több hónap mult el és a beteg 

semmi panasza nincsen. 

és szájáp! Schreier dr. fogorvos a fog- 0 
lásról tartott előadást. Kifejtette, 
mivel a fogpor és fogpép csupán met 
nikus hatással bir, olyan fogápoló szer 
kisérletezett, amely 

ől ál 

terpentinolaj és fapor keverékébő al 
és sokkal jobban megfelel a kiva 
maknak, mint az eddig ismert fogpP0 

A terpentines anyag egyuttal a fork 
I nagyobb csiramentességét is biztosi 

Röviden: Szintársulatokat és szinésze: 

1 

.
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éves 
Buda pest, december 5 

A magyarországi tudományos életnek 
ujra nagy vesztesége van. Tauffer Vil- 
mos dr. egyetemi tanár, európai neveze- 
jességü csecsemő- és nőgyógyász, a mo- 
dern magyar anya- és csecsemővédelem 
egszervezője 83 épes korában páratlanul 

is iragikus körülmények között meghalt. 

Tauffer Vilmost hosszabb idő óta bél- 
baj gyötörte. Orvosai eldöntötték már, 

hogy a mütéti beavatkozás elkerülhetet- 
len, az öreg egyetemi tanár azonban, aki 
mnyi embert operált meg, 
skart arról, hogy most ő feküdjék a mű- 

Szir 
ven. 
leg. 

ui Bukarest, december 5 

ki. Az ilfovmegyei ügyvédi kamara 
tagjai 

tle edden délután a törvényszék V. taná- 
éle. csának tárgyalótermében rendkivüli köz- 
más gülést tartottak s elkeseredett hangu- 

atban foglalkoztak a kormánynak a bi- 
rósági egyesületek létesitéséről szóló uj 

yon- rendelettörvényének sérelmes rendelke- 
ma- éseivel. A szónokok rámutattak arra, 
akar hogy a rendelettörvény elviselhetetlen 
iaz terheket ró a pereskedésre s ezáltal 
tel. nmnéginkább fokozza az ügyvédi pálya 

válságát. Példákat hoztak fel, amelyek 
pierint egy 3-400 lejes keresetnél az il- 

lelékek összege meghaladhatja magát az 
ésel isszeget. A felszólalók közül többen kö- : ne 
nak 
vol- 

Áron 

gyat 
sági 

Bukarest, december 5. 
el A képviselőház kedd délutáni ülésén 

anapirend előtt Cuza tanár csatlakozott 
1 december elsejei ünnepi ülésen elhang- 
mtt hazafias megnyilatkozásokhoz. ÚUtá- 
na Ojoc többségi kérte, hogy a kormány 
tönnyitse meg a csatolt területeken lakó 
mmánok számára idegen nevüknek ro- 
mánra való felcserélését. Madgearu til- 
akozik a cenzura gyakorlásának képte- 
len módja ellen. Rámutat arra, hogy a 
ledd reggel megjelent lapokból a cen- 
tura törölte Mihalache hétfő délutáni ki- 
allgatásának a hirét, sőt az ABC cimü 
hpból Mihalachenak még a fényképét is. 

sze. 

aró- 

ló 

nyve- 

az 

űviz 

néle- 

3d6. 

atek Miután Furlungeanu képviselő azt te- 
ven vi szóvá, hogy Erdélyben a nyugdijakat 
ml madkivül késedelmesen fizetik, Pamfil 

feicaru kifejti, hogy az elmult 10 év fo- 

nen szerzett orvosi oklevelet ismertek el 
tezek tulajdonosai közül 93 százalék 
Mem román. Kéri az egészségügyminisztert, 
ndelje el ezeknek az orvosi diplomák- 
uk a felülvizsgálását. 
Constantinescu dt. egészségügyi minisz- 
r azzal válaszolt, hogy a szóbanforgó 
ükleveleket a három egyetem orvoskarai 
Emerték el, azoknak pedig önkormány- 
atuk van, így tehát ő nem avat- 

yei 

14 autóbusztulajdonos 
Deres hadjárata Kolozsvár 

városa ellen 
Kolozsoár, december 5. 

uKolozsvár városa 36 milliós per előtt 

Turós István autóbusztulajdonos kezd- 
eh azt a persorozatot, amelyből nem 

eletlen, hogy perlavina lesz. Turóstól 
kgáros megvonta az autóbusz engedélyt, 

zabályszerü szerződése volt, A revi- 
0s bizottság, a központi reviziós bizott- 
u sőt a belügyminisztérium is igazat 

ott Turós Istvánnak és elismerte, hogy 
r0s jogtalanul járt el. A belügymi- 
a erium utasitotta is a várost, hogy 
éi Vlssza az engedélyt. Ez meg is tör- 
eió de csak formailag, mert a koncesz- 
Egy közben .politikai okból" kiadták. 
etlen napig járathatta kocsiját Turós 
evekig huzódott per után, mikor a vá- 

rendőrség közlekedési ügyosztálya 

hallani sem 

fóasztalra. Egyre azt hangoztatta, hogy l 

Nvamán, ezerháromszáz külföldi egyete- 

. 

a miütét olyan lelki izgalmakat váltana 

nának. 
Néhány nappal ezelőtt aztán családja 
és barátai rábeszélésére mégis hajlandó- 
nak mutatkozott a mütétre. Kedden dél- 

na, milyen szobát jelöltek ki neki a kli- 
nikán. Leánya eltávozott, ő pedig néhány 
perc mulva 

elővette revolverét és főbelőtte magát. 
Azonnal meghalt, visszatérő leánya már 
kihülő testtel talált rá. 
A kiváló tanár megrenditő menekülése 

az operáció elől egész Budapesten nagy 
részvétet váltott ki. 

zenauzoznozttetzaonamesezm l e oteommmnen 

ájuba léptek az iiov- 
megyeil ügyvédek 

vonását. 
A közgyülés végén egyhangulag ki- 

kezdődőleg az ügyvédi kamara összes 
tagjai általános sztrájkba lépnek s mind 
addig nem veszik fel ujra ügyvédi gya- 
korlatukat, amig a kormány vissza nem 

los csapásnak tekinthető rendelettör- 
vényt. Egyben utasitották a kamara veze- 
tőségét, hogy a legszigorubb megtorlást 
alkalmazza a sztrájktörőkkel szemben. 
Határozatot hoztak ebben az értelemben 
s bizottságot küldtek ki, hogy a határo- 
zatot Angelescu igazságügyminiszternek 
átadja. 

............... 

A kamara és szenátus ülése 
kozhatik bele a dologba. Nicolaleiscu 
többségi képviselő a népegészségügy ér- 
dekében kéri, kötelezzék a házasulandó- 
kat orvosi vizsgálatra s annak bizonyitá- 
sára, hogy egészségesek. 
Ezután áttértek a napirendre, amelyen 

a felirati javaslat vitáját folytatták. 
A SZENÁTUSBAN 

Iliescu alelnök bejelenti, hogy Oanea 
naszódmegyei szenátor mentelmi jogának 
felfüggesztését kérte, tekintettel arra, 
hogy a kolozsvári törvényszéken per van 
ellene folyamatban felségsértés miatt. 
A válaszfelirat vitájában Filipescu 

Grigore az ország külpolitikájával kap- 
csolatban azt fejtegette, hogy a román- 
olasz barátság mindaddig nem lehet meg- 
bizható, amig Olaszország el nem áll a 
reviziós törekvések támogatásától. Ro- 
mániának hüen ki kell tartania Francia- 
ország mellett. 

UJABB KIHALLGATÁSOK 
A király kedden délben kihallgatáson 

fogadta Tatarescu miniszterelnököt, majd 
vendégül látta ebédre is. Délután 5 óra- 
kor Lupu volt audiencián. 
Maniu kedden reggel Kolozsvárra ér- 

kezett s délben már vissza is utazott a 
fővárosba, hogy résztvegyen pártja szer- 
dán délelőtt kezdődő elnöki tanácsülésén. 

........................ 

utján ujra bevonatta az engedélyt, azon 
a cimen, hogy nem tett eleget a közleke- 
dési szabályrendeletnek. Turós lstván 
most ügyvédje utján beperelte a várost. 

1927-ig pisszamenőleg napi 1200 lej 
kártéritést kér, ami közel hárommillió 
lejes összegnek felel meg. 

Turós lépését még tizenhárom autóbusz 
tulajdonos készül követni, ugyhogy Ko- 
lozsvár városa könnyen nagyarányu kár- 
téritési pernek nézhet elébe. 

Papen bécsi német kö- 
vet hirilelen hazautazott 

Bécs, december 3. 

Papen bécsi német követ hictelen ha- 
zantazott Berlinbe. Jelentések szerint ut- 
ja célja az, hogy sürgős gazdasági meg- 

beszéléseket folytasson Schacht doktorral, 
a német Birodalmi Bank elnökével. 

. ve.. 
fauller Vilmos budapesti egye- 
lemi tanár, a hires operatőr 83 

korában agyonlőtte magát 
ki belőle, amelyek csak a kárára válhat- 

előtt leányát elküldötte, hogy nézzen utá- 

vetelték a rendelettörvény teljes vissza- 

mondták, hogy szerdán reggel 9 őrától 

vonja ezt az ügyvédi karra nézve halá- 

Társaságban 
Táncnál 
Sportban 

ápoltan, az 

! 

A FÉRFIAK KOLNIVIZZ . 

Temesváron 
Temesvár, december 5 

A temesvári tőzsdetanács elhatározta, 
hogy a belvárosban uj tőzsdepalotát 
épittet: Az épület háromemeletes hatal- 
mas palota lesz, s igy nagyban hozzájárul 
a város szépitéséhez. 

Osszeütköztek a jobb- és 
baloldali érzelmüű diákok az 

athéni egyelemen 

Athén, december 5. 
A görög főváros egyetemén sulyos za- 
vargások törtek ki. A harc a bölcsészeti 
karon kezdődött, ahol a kommunista ér- 
zelmü diákság összeszólalkozott, majd 
összeverekedett a konzervativ felfogásu- 
ak csoportjaival. A harc ugy elmérgese- 
dett, hogy a rendőrségnek is közbe kel- 
lett lépnie. A verekedésben egy rendőr 
és 50 diák megsebesült. 
A hatóságok erélyes vizsgálatot indi- 

tottak s addig is három napra beszüntet- 
ték a bölcsészeti kar előadásait. Az izga- 
lom egyébként az egész egyetemen nagy s 
nem lehetetlen, hogy az előadások a töb- 
bi szakon is megszünnek egyidőre, amig 
a nyugalmat sikerül helyreállitani. 

OROSZORSZÁGBÓL 
Londonba érkező, nagyrészt magánjelentések 
szerint, Stalin szörnyü terrorral állt bosszut 
legjobb barátjának és bizalmasának, Kyrovnak 
meggyilkolása miatt. Az ellenforradalmárok 
felkutatása és elnyomása az egész országban 
megkezdődött, de szigoru, sőt könyörtelen el- 
járás alá vették azokat a szovjethatóságokat 
is, amelyek bármilyen vonatkozásban felelőssé 
tehetők. A G. P. U. két vezetőjét bebörtönöz- 
ték, a leningrádi rendőrség összes tisztjeit el- 
csapták, az államügyészség egész személyzetét 
kicserélték, 

A CSERNOVICI 
egyetem többezer főnyi halligatója kedden reg- 
gel sztrájkba lépett. A sztrájk, amely most 
már csak a karácsonyi szünet kezdetéig, azaz 

Gvyártja: 

Uj tőzsdepalota épül 

I mindössze néhány napig tarthat, tiltakozás a 
tulmagas illetékek és vizsgadijak miatt 

I 

* 
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minden körülmények között a férfiak is épugy 
izzadság és fáradság kellemetlen il- 

lata nélkül kell megjelenjenek, akárcsak a nők, 

Mig azonban a nők egész halom különféle par- 
fum között válogathatnak, az elegáns férfi csak 
ezt a diszkrét és férfias iliatu, természetes kölni- 
vizet használja, 

VIFÜXIE 5 

A SEMMITŐSZEK 
egyik tanácsa kedden tárgyalta a Precup-féle 
összeesküvés polgári vádlottjainak fellebbezé- 
sét. A védelem képviselői azt fejtegették, hogy 
az ostromállapot alkotmányellenes. A Semmitő- 
széki tanács elutasitotta a fellebbezést, a há- 
rom 10-10 évre elitélt pogári vádlott bünte- 
tése azonban még igy sem tekinthető végle- 
gesnek, mert a Semmitőszék összes tanácsai- 
nak ülésében fog dönteni végső fokon az ost- 
romállapot alkotmányossága kérdésében. 

A LEJ KÜLFÖLDON 
Budapest 342-346, Berlin 2488-2492, Bécs 

287-291, Prága 1715-1745, London 469. 

A LOSANGELESI TÖRVÉNYSZEK 
elfogató parancsot adott ki Fedák Sári hires 
magyar szinésznő ellen. Az elfogató parancs 
azzal a házassági botránnyal kapcsolatos, a 
mely Aknay Vilma és Vajda Ernő között ke- 
letkezett. Aknay megszegett házassági igéret 
cimén inditott pert Vajda Ernő ellen s kere- 
setét Fedák Sári esküjére alapozta, aki meg- 
esküdött, hogy Aknay Vajda hivására utazott 
ki Amerikába. Most aztán több bizonyiték me- 
rült fel arra, hogy Fedák Sári hamisan eskü- 
dött s a törvényszék ezért adta ki az elfogató 
parancsot ellene. 

MARCHANDO FRANCIA KE. 
RESKEDELMI MINISZTER 

kedden Moszkvába érkezett. A francis 
miniszter látogatása azokkal a kereske- 
delmi tárgyalásokkal van összefüggés 
ben, amelyek a terv szerint a közeljövő- 
ben megindulnak a két állam között. 

AZ EGYESÜLT AÁLLAMOK 
- több genfi jelentés szerint. nagy haj 
landóságot mutat arra, hogy belépjen ? 
Népszövetségbe. A szándékot az a fe 
szült viszony magyarázza, amely Japár 
és Amerika között ujra kitört. 

KÖZKEGYELEM LESZ MAGYAR 
ORSZÁGON 

március elsején, Horthy Miklós kor. 
mányzóvá való választásának 15ik év. 
fordulóján. Karácsonyra csak mintegy 
200 ember részesüi kegyelemben 

BILGERI GYOÖRGY 
az Alpok hires simestere, siezés közben 
elekett és sulyos belső sérüléseibe bele- 
alt. 

. 

" 

t 
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CSUDA, CSUDA 
Nem bánom, ha megvernek is, én meg- 

mondom, én utálom a repülőgépet. 
Mindenki csudának tarthatja a repülő- 

gépet, én nem tartom csudának Lehel az 
a legnagyobb sikere az emberi energiá- 
nak, a legfényesebb dicsősége az ember 
eszének és ügyességének, de csudának 
nem csuda, Teknika, tehetség, szorgalom, 
eredmény, győzelem. Minden, csak nem 
csuda. 
Nem mondom, magamnak is jól esik 

repülőgépen ülni. Élvezem a levegőt, él- 
pezem a lenn göngyölödő mezőket, a haj- 
ladozó hegyeket, az alaprajzzá tisztuló 
párost és élvezem, feneketlenül élvezem 
a szabadságot, amit mint földhöz ragasz- 
tot féreg loptam, raboltam, mikor odafenn 
keringhetek a hig végtelenségben. Hanem 
mikor idelent járok a két lábamon s a re- 
ilőgép a fejem felett hörög, akkor nem 

szereltem a repülőgépet, unalmasnak ta- 
lálom, sőt utálom. 
Az égre a felhő való, meg a csillag, meg 

a szipárvány, meg a szálló madár való az 
égre. A hitem való az égre, az álmom, a 
költészetem. Pihenni, merengeni, gyógyul- 
ni meg álmélkodni küldöm a tekintetem 
fölfelé. Az örök titokért, az örök csudá- 

ért emelem föl a fejemet, az örök szép- 
ségért. A technika nem való a felhők meg 
a csillagok területére. Az a dermedt szár- 
nyu, rotyogó, benzinfüstöt eresztő gép- 
madár nem illik a pillámok meg a sasok, 
vadlibák, fecskék közé. A repülőgép fáj- 

dalmas csunyaság a legistenibb szépségek 
mennyezetén 
Utáltam a repülőgépet, nagyon is utál- 

1lam azt a gépet, amelyik ma déltájban 
körözött felelten. Sétának eredtem, a 
csendnek adtam a fülemet, a gondolato- 
mat, a lelkemet. 
Csuda ez a fa, ez a tölgyfa például, aki 

sugár egyenesen Velszökött a gyep föld jé- 
ből, aki itt áll, akinek a fáját nem fake- 
reskedő cég szállitotta, akinek a kérgét 
semmiféle gyáros elő nem állitotta, azt a 
kérget iparos rá nem ragasztotta a testé- 
re, péső nem vpéste a kéreg finom járatait, 

se az águkat ezen a tölgyfán nem rajzol- 
ta elő rajztanár, se a lombozatot meg nem 
tervezte festő, se a levelet selyemgyár 
vagy bőrgyár nem állitotta elő. 
Ez a csuda. 
Tudován tudom, hogy a levél nem azért 

esik le, mert a szél lefujja. Nem is azért 
száll le az ágáról, mintha megunta volna 
az életét. Mintha megunta volna az oda- 
kötözöttségét és megkipvánta volna a bé- 
kák ugrándozó földi szabadságát. Tudom, 
hogy a tölgy törzsének a belső erői tolják 
l2 az ágról a levelet, mert az a levél a 
tüdeje, mája, epéje a fatestnek s leszol- 
gálta a maga idejét, szabadulni kell at- 
tól a levéltől az egészséges fának. A rozs- 
da, meg a pirosság, meg a sárgaság, bar- 
naság nem a bánatnak, meg nem az öreg- 
ségnek a dioatszinei, nem, az őszi szine- 
ket a levél arcán a mész, meg a kova. 
meg a szén salakjai idézik elő. De csuda 
az a szin, hogy az megjelent, hogy az iítt 
mutaltkozik a szem előtt, hogy az a szin 
na világteremtődés homályaiban megálmo- 
Hódott valaha, meg hogy megálmodódott 
az a vegyi folyamat az emésztő levél vé- 
konyka testében, hogy van lepél és ősz 
és lepélesés, az a csuda, a csuda 
Persze, a leggyengédebb szellő is köny- 

nyen lekapja az elerőtlenitett levelet, De 
szellő nélkül is lebukfencezik egy-egy 
percben, a maga percében, a faleopél. 
Olyan végzetes, olyan titkos, olyan szent- 
séges szép az, mikor a lepvél ilyen tökéle- 
tes csend és nyugalom közepette elbucsu- 
zik az ágától s elkezd a föld felé szállani, 
mint a pillangó, kit csak lefele visz a gon 
dolata, szipeszándéka. 

Allok, állok mondom, látom, egy bőr- 
almaszin tölgylevél lendül, lebeg lefelé, 
előrefelé a sétautra. Olyan érzékelhetet- 
len finom, finom kis reszelő, suroló neszt 
teszen, olyan halknál halkabb torokkö- 
szörülésfélét a levél, mikor rézsut jön s 
az élépvel az érdes földet éri s azután szé- 
pen elhasal. Ezt a panaszkodó s köszönő 
lepélhangzatot készült a fülem fölovenni, 
ezt a hangocskát vártam, vártam szerel- 
mesen, mikor hirtelen krákogni, korogni, 
hörögni kezdett odafent a hivatlan repü- 

lőgép. 
Sz. 

tenelmében egy kipbétel2s2a ritka 

- Tordamegyei hirek. Óriási tüz 
pusztitott Körmend községben. Ed- 
dig még kideritetlen okokból kigyulladt 
Kiss Pál kövendi gazdálkodó telke. A tüz 
illanatok alatt nagy erővel terjedt szét. 
livel a helyi önkéntes tüzoltóság legkét- 

ségbeesettebb erőfeszitése is kivésnek bi- 
zonyult az elemi erővel tomboló lángosz- 
lopokkal szemben, sürgősen segitségül 
hivták a szomszédos várfalvai és sinfal- 

vai tüzoltóságot. Az egyesült tüzoltóság 
Simon József várfalvai parancsnok veze- 

tése alatt végül is lokalizálta a tüzet. A 
kár igy is óriási. A vizsgálat megindult 

s. E. 
s alapos okok vannak arra a feltevésre, 
hogy a tüzet gyujtogatás okozta. - A 
„Sonametán' gáztársaság óriási propa- 
gandát fejt ki a gázfogyasztás érdekében. 
Ecélból reklámcédulákat szórattak szét, 
amelyen kiemelik a gázégők előnyeit a 
fafogyasztással szemben és legnyomó- 
sabb érvnek felsorolják azon tüzifa ke- 
reskedők névsorát, akik vizet prédikál- 
nak és bort isznak, illetve gázt fogyasz- 
tanak, mint faraktárosok. Ehhez tényleg 
nem szükséges más kommentár, ámbár az 
ellenérvekből is van bőven raktáron. A 
legiobb reklám mégis az volna, ha le- 
szállitanák a gáz árát. 

Amikor hangos filmet látunk és hallunk, nem is gondolunk rá, hogy a hangos- 
film össze-pvissza öt esztendeje gyönyörködtet bennünket általánosabb mértékben 
és ezelőtt öt éppel még nagy jósolgatások történtek arról, hogy a hangosfilm telje- 
sen meg /og bukni. Ma pedig néma filmet ugyszólván nem is látni, ha mégis lá- 
tunk valahol, nevetésre fakadunk. Mert hogy az emberek szájukat mozgassák anél- 
kül, hogy hang jönne ki, teljesen primitionek tetszik előttünk. Hogy azonban 
mit fejlődött a hangosfilm teknikája, a miüszaki adatokból látjuk. Kezdetben a 
hatszáznézős mozi számára olyan nagy erősitő-szekrény kellett, hogy az felért az 
ember magasságával Az akkori hangosfilm-készülék sulya hatszáz kilogramm 
polt. Ma egy ugyanakkora mozi számára az erősitő mindössze harminchárom ki- 
logrammot nyom és száz négyzetcentiméter helyen elfér. Kezdetben a készülékek i 
150-4000 rezgést közpetitettek másodpercenként, ma pedig ötventől nyolcezer rez- 
gésig képesek dolgozni másodpercenként, ami annyit jelent, hogy pvissza tudnak 
adni minden hangot, amit a hallgatók füle felfoghat. Kezdetben husz kiszolgálási 
mozdulat kellett ugyanahhoz, amit ma három fogással el lehet érni. Az első készü- 
lékek 0.9 kilormatt áramot fogyasztottak, mig a mostaniak 
Annyit jelent tehát ez, hogy a mai hangosfilmkészülék üzembentartása 

csak 0.1 kilrvatto'. 
kilene- 

szerte kevesebb áramba kerül. A technika kaladásának ütemét ezek a páéldák a 
le gkitünőbben 

OTTO GROSSER, 

a prágai német egyelem rektora, az egye- 
temi zapargásokra ovalo tekintettel állásá- 
ről lemondott, hogy ezzel, mint őmaga 
mondta - az egyelem sokszáz éves tör- 

pilia. 
natot rögzitsen le. 

- Tüntető mócokat itélt el a kolozs- 
vári törvényszék. Tudósitónk jelenti: 
Mult év juliusában történt Aranyosbá- 
nyán: néhány móc Siancu kapitány mel- 
lett tüntetni kezdett, majd a kivonult 
csendőröknek is ellenszegültek: Nehezen 
sikerült helyreállitani a rendet, miközben 
többen a csendőröket szidalmazták. Ha- 
tóság elleni erőszak cimén indult eljárás 
Onetiu György, Harda Tódor és Lat 
Péter ellen, akiket most a kolozsvári tör- 
vényszék 15-15 napi fogházra itélt. 
- A bünözők sok pénzbe kerülnek 

az államnak. Az Egyesült Államokban 
1933-ban nem keveseb, mint 13 milli- 
árd dollárt költöttek a bünözők üldö- 
zésére, bebörtönzésére, perekre stb., 
s a nagyiparosok még többet, vagy 15 
milliárdot fizettek a zsarolóknak. A 
bünesetek lajstroma 1933-ról a követ- 
kező: 12000 gyilkosság, 3000 elrablás és 
100.000 orvtámadás, 50 ezer rablás és 
40.000 tolvajlás. 1900 óta a gyilkossá- 
gok száma az USA-ban 35 százalekkal, 
a börtönlakóknak száma pedig 50 szá- 
zalékkal növekedett. Azt mondják, 
hogy vagy 12 ezer gyilkos van sza- 
badlábon az országban és vagy 400 
ezer ember él a betörésekből és rablá. 
sokból. 
- Belehalt a részeg vendég a kido- 

básba. Nagykárolyból jelentik : A Fer- 
dinánd-ut járókelői a késő esti órákban 
középkoru férfi holttestét találták a 
László vendéglő előtt. A hulla fején seb 
tátongott, melyből szivárgott a vér. 7se- 
bében talált irataiból megállapitották, 
hogy Csekmar jJózsef 38 éves munkás- 
sal azonos az utca halottja. A helyszinen 
megjelent rendőrség nyomozása rövide- 
sen tisztázta a rejtélyesnek látszó halál- 
eset előzményeit, Csekman, akit köteke- 
dő embernek ismertek, részegen érkezett 
a László-kocsmába, ahol mindenáron ve- 
rekedést akart kezdeni. László István 
kocsmáros, hogy elejét vegye a köny- 
nyen véressé válható verekedésnek, ki- 
dobta az izgága férfit. Csekman olyan 

bizonyitják, hiszen mindössze csak öt esztendőről oan szó. 

.
.
.
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szerencsétlenül zuhant végig a lépcső- 
kön, hogy koponyaalapi törést szenve- 
dett és meghalt. László kocsmárost a 
rendőrség őrizetbe vette, Vallomásában 
hangsulyozza és állitása igazolására ta- 
nukat is megnevezett, hogy nem dobta 
Csekmant, csak kivezette, mert leszurás- ! 
sal fenyegette meg a vendégeket. 

- Dési hirek. Tudósitónk jelenti: A 
református leányszövetség egyik legutób- 
bi gyülésén dr. Parády Ferenc főorvos 
tartott nagysikerü előadást a nikotin, 
ópium és morfium szervezetet romboló 
hatásairól. A dési jótékony zsidó 
egyesületek december 8-án közös rende- 
zésben, jótékony cél javára, müsoros 
tenceetélvt rendeznek, melyre az egész 
város készülődik. - A városi tanács a 
munkanélküliek téli segélyezését olyan- 
módon kivánja megoldani, hogy közmun- 
kákban dolgoztatja a segélyezésre jogo- 
eulfakat s annak arányában fizeti majd 

(") H. G. Wells: Önélterajz. Ebben a mü- 
vében Herbert George Wells, a mai világ leg- 
nagyobb hatásu irója, nemzedékek felvilágo- 
sitó-tanitómestere nemcsak a maga önélet- 
rajzát, de egyben egy zsufolt század élet- 
rajzát is megirja. Visszanéz tulajdon mult- 
jába, hogy elmondja annak az agyvelőnek 
történetét, amely az elmult hatvan év fo- 
lyamán egyre fokozódó intenzitással foglal- 
kozott mindennel, ami emberi. Az izgalmas, 
sorsdöntő események tömege és a világhíres- 
ségek galériája Lenintől Rooseveltig, Rothe- 
meretől Hitlerig, Bernard Shawtól Gorkij Ma- 

. 

ximig, mindenki a magánélet őszinteségében 
szerepel benne. Azt az utat kisérjük végig, 
hogy hogyan jut fel a szobaleány és kertész 
csenevész fiacskája nyomoron, tüdőbajon, tár- 
sadalmi korlátokon át abba a régióba, ahol 
megszülethettek a nagy Wells-regények és 
végül megszülethetett ez az életrajz. Ára 144, 
leji Kapható a Brassói Lapok könyvosztályá- 
ban, Brassó, Kapu-utca 56-58., az udvarban. 
(') Telefonbekapcsolás. Dr. med. Helmut 
Graef 898 hivó szám alatt a brassói telefon- 
hálózatba be lett kapcsolva. 

(') A Brassói Lapok könyvosztálya Brasov 
Regele Carol (volt Kapu-u.) 56-58 (az ud- 
varban) felhivja a n. é. közönség szives fi- 
gyelmét. Állandó nagy raktárt tartunk könyv- 
ujdonságokban, ifjusági iratokban fiuk és le- 
ányok részére, képes és meséskönyvekben. 
Mindenféle nyelvtanokban és 
Müszaki könyvekben. Árjegyzéket készséggel 
küldünk mindenkinek. 

Túl-zsiros, nehezen emészthe 

ABLAK 

által gyógyithatók. Eredeti dobozban, 

szótárakban. 

hallgatót. Veres Györgyöt kedden a déli 

ben felvett jegyzőkönyvet az ostromál- 

FEJFÁJÁsSok 
idegzsába, influenza, rheumás fájda. 

mak csakis a 

í a 

" 

ú 

UMUSCEL-. 
ANTINEVRALGIC 

mely két kapszulát (ostvában) tar. 
talmaz, fenti eredeti jelzéssell - Kap. 
ható gyógyszertárakban és drogé. 

riákban. 
. 

mere IDŐJÁRÁSJELENTes 
AA budapesti időjárásky, 
tató intézet jelentése sze 
rint déli-délnyugati ér 

A áramlás várható. Sok A 

) és havas eső. A hőmér. 
séklet emelkedik. 

- Nem kövér - csak csempész.. Szat 
márról jelentik: Humoros csempészési 
eset történt Szatmáron. Kedd reggel fel 
tünő kövér gyanus férfit szólitott igazo. 
lásra a rendőr. A rendőrségre Risérfék a 
hol Herskovits Ignácnak mondotta mas : gnác 1 lagát A motozás meglepő eredménnyel végző. 
dött. A kövér férfi pillanatok alatt "meg 
soványodott": tizenkét finom téli gyapju 
holmi, testére kötözött sok selyemáru, sőt 
hócipő és sárcipő is került le testéről. Be. 
vallottá, hogy Csehszlovákiából csempé. 
szett. 

Letartóztattlák az izgatott 
lutballdrukkert, aki megsértete 

a rendőrtisztet 

Kolozsvár, december 5. 
A hétfő délutáni Ripensia -Universita. 

tea mérkőzésen, miközben a főleg egye- 
temi hallgatókból álló közönség hangos 
zajongással biztatta csapatát, Veres 
György diák szóváltásba keveredett Mar- 
pozán komiszárral. A rendőrtiszt az 
egyetemi hallgató egyes kijelentéseit sér. 
tőnek találta és letartóztatta az egyetemi 

órákban helyezték szabadlábra, az ügyt. 

lapotra való te intettel a hadbiróságra 
tették át. 

Egy tál lencséért adták el 
az aradi villanyépités 

koncesszióját ? 

Arad, december 5. 
Rendkivül érdekes fellehlezést terjesz- 

tett a temesvári helyi közigazgatási fe- 
lülvizsgálati bizottsághoz dr. Botioc Elek 
volt aradi nemzeti-parasztpárti polzár- 
mesterrel az élen több aradi polgár. 
fellebbezést a városnak a villamosüzem- 

mel megkötendő uj, 1979 jannár cleejéi 
szóló szerződése ellen adták be. 
A villanygyárral kötendő uj szerződés 

ugyanis igen erélyes ellenzést váltott k 
és felmerültek már olyan hangok is 
melyek határozottan állitják, hogzy 

a most megkötés alatt álló szerzűdés 
egyáltalában nem előnyös a város kö 

zönségének szempontjából. A most le 
járóban lepő megállapodás eszerin! 
ezerszer jobb és előnyösebb volt a ké 
szülő ujnál. 1 
Főképpen azt hangoztatják ellenzék 

körökben, hogy a most lejáróban lev 
szerződés éppen lejártával kapcsolatosall 
olyan helyzeti előnyöket biztosit a vár 
számára, amelyet kihasználatlanul hagy 
ni vétek és amelyeket - állapitják mes 
- igenis kihasználatlanul hagytak az 
megállapodás összeállitásánál. 

élet 

nagy 
7 

(") H. G. Wells önéletrajza. Egy nagy 
története, egy nagy elme gondolatai, egy 
lélek titkai. Ára vászonkötésben 144 lej. 

ható a Brassói Lapok könyvosztályában. 

7 

övyszere 
" 

* 
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sa. 

tő ételek, romlott hús, rom- 
lott tészták, éretlen vagy romlott gyümölcstől származó 
gyomorrontások eseteiben óránkén! vegyünk be 2-3 szemée 

mindaddig. mig a panaszok (gyomorgörcs, hányás. bevon 

g nyelv, rossz szajiz) megszünnek Eredeti üveg Le 150- 
Kis tubus ; Lei 50- 
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27.000 

1934 december ő 

KÖZGAZDASA 
Megindult az üzlet és javulnak 

maárak 
Az argentinai tengerit az Egyesült Allamok veszik fel - A rossz kanadai és 

megszilárdult a nemzetközi buzapiac is - Kiviteli 
igér a kormány a gabonaexportőröknek 

ausztráliai termés miatt 
prémiumokat 

Bukarest, december 5. 
A gabonapiac legnagyobb eseménye az el- 

mult heten az a hír volt, hogy az Eszakame- 
rikai Egyesült Államok tizezer vagon tenge- 
rit vásároltak Argentinából. Ez azt jelenti, 
hogy az argentinai tengeri ezidén nem fogja 
elanasztani az európai piacokat, ahová jelen- 
leg hetenként 25.000 tonna tengerit hajóznak 
be.. Erre a hirre 
komoly áremelkedési mozgalom indult meg 
az európai piacokon, amegy nem állott meg 
a tengerinél, hanem kihatott a többi gabo- 
nafélére is. 

Hasonló a helyzet a buzánál is, miután a ka- 
nadai terméseredmények nem nagyon kedve. 
zők és emiatt az egész világon élénk keres- 
let indult meg buzában, különösen amióta 
közismertté vált, hogy az ausztráliai buzater- 
més is tönkrement a szárazság és a rozsda 
következtében, amely 50 millió bushelnyi de- 
ücitet okozott az előirányzatokkal) szemben. 
A szilárduló irányzat felélénkitette az üzleti 
tevékenységet is. Rotterdamban a buza má- 
ssánként 3 holland forintról 3.10-re emelke- 
dett, azonnali szállitásra, mig 1935. májusi 
határidőre ugyanilyen arányu az emelkedés. 
Tengeriben prompt áruért 3.50 forintot fi- 
zetnek a multheti 3.32 forinttal szemben. 
Hamburgban a dunai tengeri és árpa, ova- 
lamint a Plata-áru közötti 100 küónként 
085 hollandi forintos árkülönbözet meg- 

szünt. 

Dunai Galfox-tengeriért decemberi szálli- 
tásra 3.80 holland forint, mig a délamerikai 
árut 3.67 és féllel jegyzik, tehát már csak 
135 centtel olcsóbb, holott még hat héttel 
ezelőtt is egy egész holland forint volt a 
diszparitás. Bécsben és Budapesten az irány- 
zat tartott és az árak most kezdnek hozzá- 
igazodni a nyugati tőzsdék jegyzéseihez. 
A romániai gabonapiacon is megélénkült 

a hangulat az elmult hét második felében, ha 
az irányzat nem is volt egységes. Jellemző 
a piac szervezetlenségére. hogy mialatt Kon- 
slancában a tengeri és árpa már november 
29-én barátságosabb volt, másnap pedig a 
tőzsde határozottan szilárd volt, Brailában 
pedig a tengeri szilárdult meg 29-én, ugyan- 
akkor a galaci piacon a rozs vagononként 
2000, a buza 1000 lejjel visszaesett és az ár- 
pa is ellanyult, illetve még gyengébb lett, 
mint azelőtt. 
Hónapokig tartó inaktioitás után az üzlet 

mindenesetre megélénkült és egyetlen na- 
bon 1000-1500 vagon tengerit adtak el 
azonnali berakodásra. 
Osztrák számlára több, mint 200 vagon 

lengerit vásároltak és ami érdekesebb, ujra 
megjelent a piacon vevőként Anglia. Jobb 
árakat kinál, mint a többi vevő. Miután a 
száritókemencék száma megszaporodott, 
Nyers áru már alig kerül a piacra, viszont 
a száritókból kikerült 16-16.5 százalékos 
yirkosságu tengeri jobb minőségü, mint a 
zerb tengeri és jobb árakat is fizetnek érte. atancában a hét elején az exportképes 
" taz tengeriért 17.500-18.000 lejt fizettek, 

ét végén 19.500-20.000 lejt, mig a gyen- 
ab minőségekért 14.750-15.000 lej helyett 
ra 12.000 lejt. Brailában a régi tengeri 
ké 7.750 leiről 19.000-20.000 lejre, export- 
es uJ áruért 21.500-22.000 lejt fizetnek, 
feljay minőségü uj tengeri ára 16.500 lejről 
en ult 18.000-18.500 lejre. A galaci pi- 
másik az áremelkedés nem tartott lépést a 
„sik két kikötővárossal és jó tengeriért 719.000 lejt fizettek csupán. 
zában most is elég erős kinálat van és 
gabanakormánybizlosság eddig még nem 

te meg az intervenciós vásárlásokat. 
Eop a valamivel szilárdabb és 43-46- 

nyuli 
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kyegdó. Konstancában az árpa ára 24.000 
ban 2000-25.875 lejig emelkedett. Brailá- 
lerekért a a3.000 lej az árpa de egyes té- 

eji 24 
lejre, d 
4.5. 
25.000 1 

250 lejről az árpa felment 26.100 
e a hét végére megint lecsett 23.375- 
eljre. Zabért Konstancán 24.000- 
ejt fizettek hét elején, majd 26.000- cn lejt, Brailában 27-30.000 lejt, Gala- 

lejre pedig 27.500-28.000 lejről 29-50.000 
s2 árdult a zab. A rozs ára 33.000 lej- 

lej között váltakozik. Az árpa iránt 
a kereslet, viszont a kinálat is tar- 

27.600 lejt is fizettek. Galacon a hét 

ről 31.000 lejre esett vissza Galacon. 
A bab is jobb árakat ért el a mult héten. 

Konstancában az erdélyi bab 32.500-33.000 
lejről 34-35.000 lejre szilárdult, a közönsé- 
ges regáti bab 29.000-30.000 lejről 31-32.000 
lejre, mig tarkababért 36.000 lejt fizettek 
Brailában és Galacon a közönséges bab ára 
27-28.000 lej körül van, kerekded áruért 
29-531.000 lejt fizetnek, tarka babért 32-34 
ezer lejt. A köles ára Konstancában előbb 
28.500-530.000 lejről 39-40.000 lejre ment 
fel, azután visszaesett 35.750-36.000 lejre, 
Brailában 36-37.000 lejbe kerül. Az olaj- 
magvak piacán a tavaszi repce 37.000 lejről 
40.000 lejne drágult, a vadrepce ára 24- 
24.500 lej, a lenmag tőzsdei jegyzése 59.000 
lej, de a termelőknél meg lehet kapni 48- 
51.000 lejért. A kendermag ára változatlanul 
30.250 lej, a napraforgóé 29.000 lej, a napra- 
forgópogácsáé 26-26500 lej 
Sokat remél a gabonapiac a kormány azon 

elhatározásától, hogy az első kategóriába tar- 
tozó exportáruknál, tehát a gabonánál is fog 

Bukarest, december 5. 
A gazdasági krizis idején immobilizált 

tőkék, ha bátortalanul és lassu tempóban 
is, kezdenek ismét gyümölcsözést keresni 
és miutlán az épitkezések terén a fokozó- 
dó lakásbőség miatt bizonytalanná lett a 
renlabilitás, a heverő tőke inkább uj ke- 
reskedelmi és ipari vállalkozásokban ke- 
res elhelyezést. Ezzel kapcsolatban a ke- 
reskedelemügyi minisztérium tanulmányi 
osztálya nagyon érdekes adatokat gyüj- 
tölt össze arról, hogy mit csinált a oállal- 
kozási tőke a krizis ideje alatt és azóta. 
A gazdasági válság tulajdonképpen 1929 
októberében lett általánossá, mégis Romá- 
niában csak 1934 májusában nált érezhe- 

a 1 z 

Három év - 4, milliár 
A krizis, amely megskalpolta a részvénytársaságok 

alaptőkéjét 

l 

exportprémiumokat, a várható 

prémiumokat adni. De még nem találták 
meg a megfelelő formát, mint ahogy az egész 
kiviteli rendszer még nem alakult ki végle- 
gesen. 
A gabonakereskedők szerint legalább 25 
százalékos prémiumra pan szükség, hogy 
a gazdáknak megfelelőbb árakat tudjanak 
fizetni. 

Az utolsó négy hét alatt, amikor a kiviteli 
rendszer bizonytalansága miatt az export 
majdnem teljesen szünetelt, a termelők által 
elért árak pontosan 25 százalékkal estek 
vissza, holott ugyanakkor külföldön alig volt 
változás a gabonaárakban. És most is, hogy 
a külföldi irányzat megszilárdult, a romá- 
niai piac azért nem eszkomptálta megfele- 
lően ezt a fordulatot, mert az exportőrök még 
mindig nem tudják, hogy milyen alapon kal- 
kuláljanak. Amint a kiviteli rezsim végleges 
formát kap és a kormány megállapitja az 

fokozottabb 
üzleti tevékenységgel egyidejüleg a gabona- 
árak erősebb javulásával lehet számolni. 

Eirős küzdelem ifolyik 
a besztercenaszódi határőrvidék 
eerdőségeinek kitermeléséért 

Üzlet és politika áll a szembenálló csoportok mögőött 

Bukarest, december 5. 
A besztercenaszódi román halárőrezred erdőségeinek kitermelése ismöt napi- 

rendre került, miután a „Regna' népen épekig létezett kitermelővállalat gazdál- 
kodása hallatlan deficittel zárult, holott a termelés megszakitás nélkül folyt ezek- 
ben az erdőségekben. Mint mindig, ezuttal is különböző politikai és vagyonszer- 
zési ambiciók kerültek szembe egymással és háromféle irányban keresi a megol- 
dást. A nagyszabásu üzlet elnyerésének legpvalószinübb jelöltje a „Conifera" céggel 
már régebben megalakitott részvpénytársaság, amelyben a bukopinai Anhauch-csa- 
lád oállalt nagyobb érdekeltséget. Ez a cég el is érte már, hogy minisztertanácsi 
határozattal a kormány szövetkezeti társoságot létesitett a granicsár-erdők kiter- 
melésére és ez a szövetkezet a „Conifera"-céggel készül megállapodást létesiteni. 

A minisztertanácsi döntés ellen azonban két oldalról is megindult a közben- 
járás. Egyfelől besztercenaszódi politikusok interveniálnak szakadatlanul a föld- 
müvelésügyi minisztémriumnál, hogy ne adja „zsidókézre" a határőrvidéki erdő- 
ségeket, még ha abból végre az érdekelt é4 község lakosságának haszna is lesz. Ez 
a csoport a Banca Nationala, vagy a Központi Szövetkezeti Bank finanszirozása 
mellett kipánja az erdőségeket kitermelni, holott ez a megoldás ma szinte leküzd- 
hetetlen akadályokba ütközik. Egy másik csoport azt szeretné, ha az állam maga 
venné át a CAPS utján a besztercenaszódi közbirtokossági erdők kitermelését, a 
mikor a CAPS a saját erdőüzemeit sem tudja fenntartani, csak állandó kölcsö- 

nök felvételépel. Van azután még egy csoport, amely egyszerüen a régi „Regna' 
visszaállitását kéri, ami azt jelentené, hogy sem az államnak, sem a 44 községnek 
nem lenne palóságos beleszólása az ügyek vezetésébe és pisszahozná a régi gazdál- 
kodást, amely több mint 100 milliós deficitet dolgozott össze néhány év alatt,. 

Hir szerint, a kormány bizottságot készül kiküldeni Naszódra és összehivatja 
a 44 község közbirtokosságát, hogy az döntse el, milyen alapon kivánja a tulaj- 
donát képező erdőségek kitermelését folytatni. 

tővé a kihatása, amikor megindultak a 
bankbukások és a takarékossági tőkék 
menekülése. A tőketartalékok eltünése 
megakasztotta az üzleti életet és a pállal- 
kozási kedo eltünése következésképpen 
kihatott az uj vállalatok alapitására és a 
meglevő cégek tőkeszaporitására is. 

MEGRITKULNAK AZ UJ ALA- 
PITAÁSOK 

A megközelitő pontosságu hioatalos 
adatok szerint 1930-ban havonta átlag 
2306 millió lejt fektettek be uj vállala- 
tok alakitásába, ebből bankokra jut 15.5 
millió, iparovállalatokra 181.4 millió, ke- 
reskedelmi vállalatokra 29.1 millió ás más oállalkozásokban 25.2 millió jutott elhe- 

de ezek az adatok annál 
Kiderül ebből, hogy juliusig a bankalapi- 
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az egyedült gyegyszer intluenza, mig. 
rén idegzsábák, stb, ellen Csakis 
eredet csomagolásban árusitják, 

Mianden dobozban az orvos 
jelzesével ellátott 2 

kapszula fostyá- 
bani van. 

Mapkató 
győgyszertárakban és drogérlákban 
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cégekre 4.6 millió. A következő épben az 
uj tőkebefektetések hapi átlaga 149.6 mil- 
lióra esett pissza, amiből 60 milliót ban- 
kokba, 33.8 milliót iparoállalatokba, 24 
milliót kereskedelmi cégekbe és 31.8 mil- 
liót más obállalkozásba fektettek, Az igazi 
krizis kihatásai csak 1932-ben mutatkoz- 
tak teljességükben, amikor a havi befek.- 
tetések átlaga 36.9 millióra zuhant. Ebben 
az épben uj bankok alapitására haponta 
mindössze 100 ezer lejt forditottak, uj 
iparovállalatokra 159 milliót, uj kereske- 
delmi ovállalatokra 13.3 milliót és más cés 
gekre 7.6 milliót. Miután a bankokba oda 
nem oveszett takarékossági tőke pisszavo- 
nult minden tepékenységtől, csak termé- 
szetes, hogy 1933-ban tovább romlott a 
helyzet az uj alapitások tekintetében és 
a havi átlag lement 25.6 millióra, amiből 
4.7 millió jutott bankokra, 10.6 millió 
iparoállalatokra, 12.2 millió kereskedelmi 
alakulatokra és 2.1 millió lej más üzlet- 
alapitásokra, 
Erre az épre, amelyben a gazdasági kri-. 

zis némiképpen enyhült, csak 8 hónapra 
vannak adatai a hioatalos statisztikának, 

érdekesebbeki 

tások terén egyetlen uj alapitás nem tör- 
tént, ugyszintén a pegyes pállalatok terén 
is szünelelt a tőke elhelyezkedés keresése, 
Csak juliusban történt, hogy ováratlanuk 
15 millió lejjel uj bankok létesültek és 
500 ezer lejjel más ovállalat Ezzel szem- 
ben az iparoállalatok és kereskedelmi cé- 
gek alapitása terén határozott jaoulás 
mutatkozik. Januárban az uj ipari alaku- 
latok 9.7 millió lejt pvettek fel, a kereske- 
delmi oállalatok 6.2 milliót, februárban 
az ipar 2.6, a kereskedelem 6 milliót, már- 
ciusban az ipari cégalapitások 4.5, a ke- 
reskedelmi cégalakulások 19.2 milliót pet- 
tek igénybe. Még áprilisban is lassu a tő- 
ke megmozdulása és az iparban alig 2 
millió lej, a kereskedelemben 15 millió lej 
telál elhelyezkedést. Májusban hirtelen 
fellendülés állott be ezen a téren és 24.9 
milliót forditottak uj iparoállalalok és 
135.5 milliót uj kereskedelmi cégek alapi- 
fásába. Junius palamivel gyengébb bolt, 
de még ekkor is az iparba 166, a keres- 
kedelembe 10 millió lej tőke ponul be uj 
alapitások formájában. Juliusban, amikor 
a bankok váratlanul megint kezdenek sze- 
repelni az uj alapitások között, egyetlen 
uj iparoállalat sem jött létre, viszont a 
kereskedelemben is csak 8.8 millió lej ta- 
lált elhelyezkedésre. Az augusztusi ada- 
tok még kedpezőtlenebbek, mert iparovál- 
lalatok alapitására mindössze 2.2 millió, 
kereskedelmi ovállalatok létesitésére 6 mil- 
lió lej akadt. 
Ha a hapi átlagokat összeadjuk, akkor 

kitünik, hogy 1930-ban még 2767.2 millió 
lejt fektettek be uj alapitásokba és pedig 
bankokba 186 milliót, iparovállalatokba 
2.176.8 milliót, kereskedelmi opállalatokba, 
249.2 milliót és egyéb alapitásokba 55.2 
milliót 1931-ben az összes uj alapitások- 
ba befektetett tőke 1795.2 milliót tett ki, 
amiből bankokba 720 milliót, iparoállala- 
tok létesitésébe 405.6 milliót, kereskedel- 
mi vállalatokba 288 milliót, más vállalko- 
zasba 381.6 milliót inbesztáltak. A rákö- 
velkező évpben az összes uj inveszticiók 
442.8 milliót tettek ki és pedig bankoknál 
1.2 milliót, iparoállalatoknái 190.8 milliót, 
kereskedelmi oállalatoknál 159.6 milliót, 
más cégeknél 91.2 milliót Tavpaly egész 
épben az uj alapitásokba befektetett tőke 
307.2 millióra rugott, amiből az iparban 

127.2 milió, bankoknál 56.4 millió, keres- 
kedelmi opállalatokban 152.4 millió és más 
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wezkedésre. Ebben az évpben 8 hónap 
alatt összesen 165.2 milliót fektettek uj 
lapitásokba és ebből bankokra jut 15 
millió, iparoállalatokra 53 millió, keres- 

kedelmi ovállalatokra 86.7 millió és egyéb 
alapitásokra 500 ezer lej 

Az uj alapitások terén tehát a legna- 
gyobb visszaesés az ipari alapitásoknál 
mutatkozik, ameluek havi átlaga az 1930. 
épi 181.4 millióról 1933-ban havi 10.6 mil- 
ló lejre ment nissza. Viszont a hitelovál- 
ság leginkább a bankalapitások hiányá- 
ban mutatkozik, ami természetes is, mert 
a takarékossági tőke ezen a fronton szen- 
pedte el a legérzékenyebb peszteségeket. 

AZ ALAPTŐKEEMELÉSEK VISZ- 
SZAESÉSE 

Nem kevésbé érdekesebb a tőkeemelés- 
re ponatkozó statisztika, amely azt mu- 
tatja, hogy milyen kihatással polt a gaz- 
dasági válság a már előbb létesült oálla- 
latokra. A hioatalos adatok szerint 1930- 
ban összesen 1748 millió lejt forditottak 
slaptőkeemelésre (havi átlag 229 millió), 
smiből a bankokra jutott 171.6 millió, az 
iparoállalatokra 1209.6 millió, a kereske- 
Alelmi cégekre 258 millió és más vállala- 
tokra 106.8 millió Ebben az épben a havi 
átlagos tőkeemelés a bankoknál 14.3, az 
iparban 184.3, a kereskedelemben 21.5 és 
a többi részpénytársaságnál 8.9 millió 
volt. Az 1931. évi nagy összeroppanás 
zzen a téren is erősen éreztette a hatását 
és az egész épi alaptőkeemelések összege 
lezuhan 720 millióra, (a hapi átlag 60 
millióra), amiből a bankoké 88.8 (hapi át- 
lag ?.4) millió, az iparé 406.8 (hapi átlag 
33.9) millió, a kereskedelemé 198 (haovi át- 
lag 16 3) és az egyéb vállalatoké 26.4 (ha- 
vi átlag 2.2) millió. A legrosszabb ép a tő- 
keemelés szempontjából kétségtelenül 
1932 volt, amikor összesen 207.6 milliót 
forditottak csupán tőkeemelésre (hanpi át- 
lag 17.3 millió). Ebből a bankok 288 (ha- 

oi átlag 2.4) milliót, az iparnállalatok 
105.6 (hapi átlagban 8.8) mil"iót, a keres- 
kedetmi részpénytársaságok 45.6 (haoi át- 
lagban 3.8) milliót, a más ovállalatok 336 
chavpi átlagban 2.8) milliót pettek igénybe. 
Valamennyire javult a helyzet 1933-ban 
sz iparnál és a kereskedelemnél. Ebben 
az épben a pvégrehajtott tókeemelések ösz- 
szege 261.6 milióra emelkedett (haozi át- 
lag 21.8 millió), pvagyis 54 milhóval az 
előző évvel szemben. A bankok azonban 
ebből mindössze ?.2 (havi átlagban 0.6) 
milliót kaptak, az egyéb ovállalatok pedig 
egyáltalán nem emeltek alaptőkét, mig az 
iparban 211.2 (a hapi átlag 17.6) milliót, 
a kereskedelemben pedig 96 (havi áltag- 
ban 8) milliót forditottak erre a célra 

A rentabilitás hiánya és a bizalmatlan- 
ság következtében tehát egészen 1934-ig 
nemcsak az uj alapitások menetét lassi- 
totta meg, hanem a terjeszkedési politi- 
kát is. Csak a kontingentálási és depiza- 
nehézségek hoztak uj vállalkozási hullá- 
mnot ugy az iparban, mint a kereskede- 
demben, a konberzió problémájának a 
rendezése pedig a bankoknál is. Ez a ma- 
yarázata annak, hogy ebben az évben 8 
hónap alatt 739.9 millió uj tőkét fektettek 
be alaptőkeemelés formájában és biztos- 
ra pehető, hogy a szokásos nyári lanyha- 
ság után egészen az épv pvégéig ez a tempó 
még fokozódott, illetve fokozódni fog. A 
bankoknál januártól augusztus végéig 

25.6, az iparban 689.3, a kereskedelemben 
21.5, az egyéb ovállalatoknál pedig 3.5 mil- 
lió lejt forditottak az alaptőke emelésére, 
illetve a gyáraknál az üzem kibőbitésére. 
Az ipar tőkeemelési tranzakciói oitatha- 
iatlanul a behozatal korlátozásának kö- 
vetkezménye és ebben a tekintetben a leg- 
erősebb hónap julius volt, amikor 295.5 
millió lejt forditottak az alaptőke emelé- 
sére, (a teljes üzembővitési tőkebefekte- 
tések összege nem ismeretes és nem is 
szerepel még a mérlegekben sem.) Utána 
következik február 160 5 millióval, majd 
január 126 és április 78.5 millióval. A ke- 
reskedelem távolról sem tudott lépést tar- 
tani az ipar prosperitásával, 

VESZTESÉGES ESZTENDŐK 

Azt, hogy a krizis ideje alatt mennyire 
indokolt volt a tőke tartózkodása, élénken 
illusztrálják a romániai részvénytársasá- 
gok 1930 és 1932 közöt lezárt mérlegeinek 
nyereség-veszteség adatai. Ezek szerint 
1930-ban a bankok, az ipari, kereskedel- 
mi és más részpvénytársaságok összesen 
4.209.1 millió lej nyereséget és 2526.3 mil- 
lió lej peszeséget mutattak ki, vagyis 
1.632.9 millió lej hasznot értek el, ami a 
részpénytársaságok alaptőkéjéhez voiszo- 
nyitos 3.3 százalékos jövedelmezőséget 

S. H. 

jelent Már ez az alacsony rentabilitás is 
visszatartja a tőkét a vállalkozástól. Már 
pedig 1931-ben a helyzet annyira lerom- 
lott, hogy a részpénytársasági mérlegek 
2616.1 millió nyereséggel szemben 5.299.2 
millió veszteséget mutatnak, vagyis 2.683 
millió ráfizetést, ami tulajdonképpen sok- 
kal nagyobb, ha figyelembe vesszük, hogy 
az előző évpel szemben a nyereség visz- 
szaesett 1593 millióval és a veszteség 
2.722.9 millióbal növekedett. És ez a de- 
ficit 1932-ben még nagyobb lett. Az ezen 
épre kimutatott nyereség 1 583.8 millió és 
a veszteség 4.795.5 millió, vagyis a rész- 
pénytársaságokba befektetett alaptőkék- 
ből megint odaveszett 3.211.7 millió lej, va- 
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gyis a 49.5 milliárd lejre kalkulált orszá- 
gos részpénytőkéből a krizis három éve 
alatt 4.261.8 millió lej pusztult el. Ezt az 
elrejtőzött tőkék kitünően látták és in- 
kább épitkezésekbe menekültek a fel-fel- 
merülő valutáris aggodalmak miatt. De 
amint a gazdasági konjunktura megfor- 
dult és a kontingentálás bepvezetésével a 
belföldi ipar kedvező helyzetbe jut ter- 
mékeinek értékesitése tekintetében, 1933- 
ban duplájára emelkednek a beruházások 
1932-pel szemben és 1934-ben talán még 
nagyobb haladást fognak elérni. A jelek 
szerint tehát Romániában a pénzkrizis, 
legalább is ámenetileg, szünőfélben van 

(b. e.) 

Mikulásnapi hirek 

Csütörtökön, december hatodikán 

...nem játszhat a NAC a Ripensia ellen - 
jelentette be a nagyváradi csapat. A két egye- 
sület közötti vitás ügy elintézésére ugyanis a 
nemzeti bajnokság bizottsága ezt a napot je- 
lölte ki barátságos mérkőzésre. 

... Ujpest Görögország válogatottjával At- 
hénban, a Kispest, Soroksár, Ujpest vegyes 
csapat Bulgária válogatottjával játszik Szó- 
fiában. 

...a vasárnapról elmaradt besztercei Kera- 
mika-Tricolor Román Kupa mérkőzést csü- 
törtökön játsszák le Nagybányán. 

...lehet, hogy az Universitatea-Juventus 
mérkőzést is csütörtökön játsszák le Buka- 
restben. 

x 
DÖNTETLEN AZ AUSTRIA MÁSODIK 
LONDONI MÉRKŐZÉSE 

Austria Fulham 1:1 (1:0). Az osztrák csa- 
pat, amely első mérkőzésén fényes győzelmet 
aratott Liverpool válogatottja ellen, kényte- 
len volt Londonban döntetlennel is megeléged- 
ni a másodosztályu Fulhammel. 

* 
AMI MÉG VASÁRNAP VOLT 

SZEÉEKELYUDVARHELY 

Hargita -UMTE 2:1 (2:0). Bajnoki mérkőzés. 
A Hargita első gólját Vári rugta, a második 
öngólból esett, az MTE gólját Szalay érte el. 
Jó biró Göllner. 

* 

Négy fuzióról beszélnek Bécsben. A nehéz 
gazdasági helyzetre való tekintettel a legfőbb 
osztrák sporthatóság felszólitotta az egyesü- 
leteket, hogy szivesen vennék, ha minél több 
egyesület fuzionálna. Állitólag a következő 
egyesületek között indultak meg máris tár- 
gyalások: Austria és WAC, Admira és Flo- 

ridsdorf, FC Wien és Favoritner, Sportklub és 

NEM AZ UNIVERSITATEA, HANEM 
A RIPENSIA VAN A NEMZETI BAJNOKSÁG 
ELSŐ OSZTÁLYÁNAK ÉLEN 

1. Ripensia 11t 7 2 2 30:18 i16 
2. Universitatea 10 7 0 3 17:10 14 

* 
A prágai tribünszerencsétlenségnél 

sebeibe meghalt a csehszlovákiai német labda- 
rugó szövetség elnöke, Paul Heller. 

Temesvári pletyka: Dobay elhagyja a Ripen- 
siát? Temesvárt olyan hirek terjedtek el, hogy 
Dobay, a Ripensia válogatott jobbszélsője, a Ba- 
natul ujonnan alakult proficsapatába lép. Nem 
lehetetlen azonban, hogy egyelőre ez csak a 
Banatul óhaja... 

Ökölvivás 
ERDÉLY AMATŐR ÖKÖLVIVÓ- 
BAJNOKSÁGAIN 

szerzett 

mindössze két egyesület vett részt: a kolozs- 
vári KKASE és a nagyváradi CFR. Az uj baj- 
nokok névsora: pehelysuly Tatár KKASE, 
könnyüsuly Demendi CFR, weltersuly Vládut 
KKASE, középsuly Nagy KKASE, kisnehéz.- 
suly Betus KKASE. 

Spacov - Londonban. Spacov, Románia 
nehézsulyu profi ökölvivóbajnoka szombaton 
este Londonban mérkőzik Eddie Pierce dél- 
afrikai bajnokkal. 

Birkózás 

A dzsu-dzsica Európa-bajnokság Drezdában 
befejeződött. Az első ilynemü Európa-bajnokság 
végeredménye: pehelysuly Stenzel német, 

í 

könnyüsuly Wittner német, középsuly Lehman 
német, kisközépsuly Kosch német. A pontver- 
senyt is Németország nyerte. 

Szerdán, 
december 5-énm 

ifejeződik be az 

jegyzése. Használja ki 
az utolsó napot és jegyezzen ! 

j 

Eöecuyia 

szórakozás, 

1934. december 6 

? 

Teníisz 
Crawford legyőzte Perryt Ausztrália bajnok 

ságának döntőjében 7:5, 2:6, 6:3, 1:6, 7.5 
arányban. Perry közepes formában van, annál 
jebb Crawford! Női egyesben: 1. Round angol, 
2. Westcoat Ausztrália, döntő 6:2, 6:0. 

Atlétika 
Hihetetlen gyorsasággai! fejlőik a délam. 

rikai atlétikai élet: világrekord - hátszéllel) 
Braziliában még vigan versenyeznek, sőt most 
vannak a versenyszezón derekán. Rio de J.. 
neiróban egyik versenyen szenzációs teljesit 
mények voltak. Xavier de Almeida 10.2 m 
alatt nyerte a 100 méteres sikfutást. Ideje uj 
világrekord lenne, de nem hitelesithető, mert 
erős hátszél volt. Hátszél nélkül is tudhat! Oli. 
viero 722 cm.-t ugrott távolba, Mello 192 em..t 
magasba, Pandiho 49 mp.-re futotta a 400 mé. 
tert, Colombo 1 p. 55 mp.-re a 800 métert 
Castro 409 cm.-t ugrott ruddal, Wenzel 62.35 
m.-t dobott gerellyel. Brazilia ott lesz a ber. 

ERDÉLYI GoDÜZŐ 
Brassó, december 5, 

Amikor néhány ujságiró elhatározta, 
hogy az „Erdélyi Gondüző"-t megszer. 
vezi és kiadja, érezték, hogy a mai kö. 
rülmények között nem közönséges dolog. 
ra vállalkoznak. Különös célja és hivatá. 
sa van ennek a lapnak s az a meghatá. 
rozás, hogy hézagpótló, seholsem talá- 
lóbb, mint éppen ennél a kezdeménye. 
zésnél. A tekesport is több ma már, mint 

a mükedvelő szinészetnek 
egyenesen közmüvelődési jelentősége van, 
nem is beszélve a dalkulturáról, amely- 
nek a jelentőségét vitatni nem, csak elis. 
merni lehet. 

Érzésünk nem mozgott légüres térben. 
Bizonyitéka ennek az alábbi levél, ame- 
lyet kaptunk s amelyet le is közlünk, 
mert ugy érezzük, hogy becses szolgálatot 
teszünk vele nemcsak a szervezés alatt 
álló lapnak, hanem magának a mükedve- 
lő szinészetnek, dalkulturának és a teke- 
sportnak is. 

„Tek 
„ERDÉLYI GONDUZŐ" 

szerkesztőségének, 

Dalárdánk mai összejövetelének nagy 
örömet hozott a Brassói Lapok nopem- 
ber 29-iki száma, melyből megtudtuk 
hogy szaklap megjelenése van küsző- 
bön, amely uj erőforrást kiván nyuj 
tani a dalkulturának és a mükedoelő- 
szinészetnek. 

Sokszor, nagyon sokszor éreztük, 
hogy valami hiányzik a dalárdák és 
mükedovelőszinészek összejöveteleiről: 
valami, aminek az lett volna a hioa- 
tottsága, hogy megmutassa az utat, 3 
mely az ilynemü összejövetelek figyel- 
mét s törekvését az általánosan elis- 
mert helyes cél felé irányitaná. Ennek 
a hiánynak az érzete ma megszünt. 
Ugy érezzük, hogy ezután nem leszünk 
egyedül, nem leszünk magunkra ha- 
gyatva, nem leszünk elszigetelve a töb- 
bi dalárdák és mükedvelőgárdák mun 
kásságától, hanem ovelük együtt eg 
ugyanazon cél felé drága anyanyel 
pünknek a dal szárnyain és az élő szó 
erejével paló szebbététele felé. 

Most már érezzük, hogy a jövőben 
nem lesz oly nehéz dalárdánk érdeklő- 
dését ébren tartani, hiszen lesz egy ba 
rátunk, az „Erdélyi Gondüző, aki ál- 
landóan unszolni fog az előrehaladásr2 
és a munkára. 
Ázon fáradozunk, hogy ezt a gondo 

latot lehetőleg minél több dalárda ta 
gunk magáépá tegye és megrendelje ezi 
a számunkra kimondhatatlan értékk 
biró szaklapot. Mi a magunk részéről ' 
dalárda számára ezennel megrendeljü 

a lapot egy épre. 

Isten segedelmét kérjük a lap megí" 
dulásához. Munkára fel! 
Jód-Ratosnya, 1934 november 

A jjód-ratosnyai református dalkó 
elnöksége. Elnök: Szőcs József, vezé 
Rá polthy Béla reformálus igazgatól 
nitó. : 
Előfizetési ára egész évre 220, félév 

120 lej. Egyes szám ára 5 lej. Előfize a 

seket és minden, a dalkultura, müked" 
lő-szinészet és tekézősport köré 
közleményt, érdeklődést elfogad a 
szerkesztősége és kiadóbhivatala: Bra 
Stir. Regele Carol 56. 
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Körséta Tasnádon, amely valamikor 

Az első, amit az ember megjegyez, 
hogy pokolian rossz a közlekedés. as- 
nádra akár Nagyváradról, akár Szat- 
márról, nagyon nehéz eljutni. Illetve el- 
jutni még csak lehet valahogy, de ugyan- 
znap vissza is érkezni, egyenesen lehe- 
tetlen. 
A második benyomás, hogy az ut a 

vasutállomástól a városka főteréig bor- 
zalmas. Az ócska bérkocsiban, amely ti- 
zenöt lejért beszállit a Roval elé, a rá- 
zós, vastag sárral boritott uton, ahol a ko- 
csikerék nyomán a latyak piccardi ma- 
gaslatokra fröccsen föl, a jámbor utas 
nak bőven van ideje minden bünét meg- 
pánni és minden bünéért vezekelni. 

De egyszer a purgatóriumnak is vége 
van. Dombos meredeken visz fel a kocsi 
és megérkeztünk Tasnádra. 

Szilágvság szive az utóbbi 
időben gvengén ver 

Tasnádot és a tasnádi járást valamikor 
ugy hivták, hogy a Szilágyság szive. 
Olyan volt ez a vidék a vármegye testé- 
ben, mint az emberi testben a sziv. Ez 
volt Szilágymegye kincsesbányája. Innen 
fizették be a legtöbb adót. 
Régen. 

Mennyi minden volt itt régen. 
igy nagykiterjedésü vidék központja 

volt Tamnád. Messze faluk zarándokoltak 
be a pénteki hetivásárra. Csütörtökön 
léluatán érkeztek meg és csak szombaton 
délután mentek haza. Minden vendéglő 
tele volt, asztalt, helyet alig lehetett kap- 
ni, ömlött a bor és a cigány ugy dolgo- 
ztt, mint egy akkordmunkás. A pénz 
nem számitott. Hires, mulatós vidék volt 
Tasnád. Még ma is emlegetik azt az ado- 
mát, hogy néhai Récsey földbirtokos uj 

ogadott fel. A földbirtokos mu- kocsist 
atós ember volt és nem sokat törődött 
uzal, amikor ismerősei figyelmeztették, 
hogy kocsisát előbbi helyéről azért tet- 
ték ki, mert nagyon szerette az italt. 
elfogadta a kocsist, de kikötötte azt, 
hogy csak akkor ihat, amikor ő, az ura- 
ség józan. A kocsis állta a kikötést. Belé- 
pése után mulatni vitte a gazdáját. Há- 
rom napig állt a kocsi a vendéglő előtt, 
aharmadik napon beállitott a kocsis a 
vendéglőbe: 

- Tekintetes ur, én felmondok, nem 
maradok tovább itt. 
- Aztán miért ? - kérdezte a csak kicsit boros Récsey. 
- Unom én ezt, tekintetes ur. Ugy lá- 

lom, hogy reám sohasem kerül itt sor. 
Hát ilyen volt Tasnád, Élénk, sőt tul- élénk társadalmi élete volt. Egy-egy kár- 
acsatáról hetekig beszéltek a Szilágy- 
ágon. 

Ma mindez 

még 

már a multé, mindez csak 
ttenda már. Egyszerü, gondokkal, ba- 
bkkal küzdő városka lett Szilágyság szi- 
véből. Hetivásárkor is üresek a kocsmák, 
étköznap pedig egyenesen temetői 
Send van Tasnádon. Tizenegy órakor 
nmár lámpással sem lehet egy lelket talál- 
I,Éjfél után azután valóban lámpással 
kel megkeresni valakit, mert a villanyt 
zenkét órakor kegyetlenül kioltják. 

ba vilany ugyanis megmaradt. A vil- 
any és a járda. Ez jelzi, hogy itt vala- 
uor egy várost akartak csinálni. A 
ilany azonban ma már csak tizenket- 
m8 eg, a járda pedig. . . hát erről talán 
I eszéljünk - mondjuk csak ugy, 
0gy járdamaradványok vannak. 

Minden pusztul, minden 
tönkremegv 

a Nagykárolyból Tasnádra vezető ut 
hentén terül el a hajdani hires Schif- 

gaz eféle uradalom. A régi hires minta- 
é nság az enyészet és a pusztulás ké- 

meutatja, Az épületek elhanyagolva 
aapek ki az utra, a gépek egyrészét 
as, ák. Az öreg Schifbeck meghait, fia 
izine y András, az ismert és jó drámai 

ész valahol katonáskodik. Nincs gaz- 
vol ausztul a jószág. Valamikor körül 

leteg rva a mintagazdaság. Két uton le- 
Dóval megközeliteni, a két utat sorom- 
még el lehetett zárni. Hát a sorompó 
Mmindig megvan. 
ár dr, § csak a nyoma van meg a hajdani 

meni teer-féle tégiagyárnak és tönkre- 
a betonból épitett pálinkafőzde is. 

............... 

1A mai Tasnád gazdasági élete 

Gondokkal küzdő, keservesen kinlódó 
városka lett Tasnádból. Egy sereg keres- 
kedő és johb sorsra érdemés iparos küzd 
itt is a nyomorusággal, a mindennapi 
gondokkal. 

A pénzpiacon négy bank áll még. A 
Kereskedelmi és. Iparbank ügyvezetője 
Neumann Imre, a Tasnádi Takarékpénz- 
tár ügyvezetője Mezey Ferenc, a román 
Vulturul, amelyet Pintea József nyugal- 
mazott pénzügyi tanácsos vezet és a Zi- 
lahbi Takarékpénztár tasnádi fiókja, 
melynek vezetője Zonda lstván. 

Persze, a négy bank forgalma minimá- 
lis. : 

Papok 

A négy nagy egyházközség vezetői di- 
cséretes harmóntálan férnek meg egy- 
mással. Tasnád dicséretére legyen mond- 
va, hogy felekezeti viszálykodást itt alig 
is ismernek. Ebben főérdemük az egy- 
házközségek vezetőinek van. Cupsa, a 
görög katolikusok papja, hosszabb ideje 
betegeskedik, a római katolikusok papja 
Láng Pál, hivatott vezére egyházának. 
lgen kedvelik. Ez a kitünő pap lelkes 
magyar is, azért nem kap államsegélyt, 
mert magyarnak vallja magát, ugyanak- 
kor, amikor a sváb Gauamt mindent el- 
követ, hogy kimutassa a tasnádi római 
katolikusokról, hogy svábok. A reformá- 
tusok lelkipásztora Bereczky Józset. 
nagyszerü szónok. Briszk Miksa, a zsidók 
papja, jessivát épittetett a községben és 
mintegy 200-300 növendék jött messze 
földről ide, hogy a tudós paptól tanul- 

Tasnádon észre kell venni 

azt a hallatlan egyetértést, amely a jóté- 
kony egyesületek között van. Különösen 
a Református Nőszövetség mutat jó pél- 
dát. A vezetői közül feljegyeztük dr. 
Both Istvánné, dr. Simó Sándorné, Be- 
reczky Józselné és Horváthné nevét. A 
Zsidó Nőegylet vezetői közül Hirsch Jó- 
zsefné és dr. Fischer Lajosr.é neveit je- 
gyeztük fel. A WIZO vezetője Weisz 
Mártonné. 

* 

Észre kell venni az Iparos Dalárdát és 
Katolikus Legényegylet zenekarát. 

Észre kell venni egy néhány humoros 
cégtáblát. Például: Szülésznő, huszonöt 
éves amerikai prakszissal. Szobafestő igy 
hirdeti magát: Én festem a legszebb lirai 
falakat. 

x 

Észre kell venni továbbá azt, hogy ha 
valaki bizalmas és sürgős levelet akar fel- 
adni, ugy a szomszédos községben vagy 
Zilahon, Nagykárolyban adja fel, hogy 
miért? Rejtély. 

Észre kell venni, hogy kikövezték a 
bajomi hét kilóméteres utszakaszt. Nyil- 
ván valamilyen befolyásos politikai kori- 
feus lakik arra. 

Észre kell venni a Roval-szállodát, 
amelynek nemrég még 160 ezer lej volt a 
bérösszege. Most már csak hetven ezer, 

mert hol van már a tavalyi hó? 

És észre kell venni, hogy öt és félezer la 
kosra hat orvos és nyolc ügyvéd jut és 
valamennyien panaszkodnak, hogy nehe- 
zen tudnak megélni. 

Viszont a népszerü Oros Sever dr. köz- 
jegyző mellé kineveztek egy másik köz- 

jegyzőt is. Zilahon és Szilágysomlyón, 
amelyek nagyobbak, elég egy közjegyző 
is, Tasnádra kettő kell? 

* 

Észre kell venni a Kaszinó könyvtárát. r 

És a Polgári Olvasókört, amely az ipa- 
rosok kulturájáról gondoskodik. 

x 

Meg kell látni Keresztest, Erdély egyik és nemzetes 
legkiválóbb iparmüvészét. 

! 

-
 

a Szilágyság kincsesbányája volt 

jon. Ezeknek a részére menzát épittetett. 
menzának érdekes története van, a tas- 

nádiak szivesen eldicsekednek vele. Azt 
mondják, hogy egy dusgazdag amerikai 
család a rabbihoz fordult, hogy imádkoz- 
zon a nagybeteg fiukért. A rabbi imád- 
kozott. A fiu meggyógyult és a család 
hálából 1500 dollárt küldött a rabbinak, 
aki azonban nem tartotta meg magának 
a pénzt, hanem az iskolája növendékei- 
nek menzát épittetett belőle. Mindeneset- 
re a rabbi hirét dicséri az is, hogy ha 
egy tasnádi keresztény embernek zsidó- 
val konfliktusa támad, akkor a rabbi elé 
idézteti ellenfelét és mindketten meg- 
biznak a rabbi döntésében. 

A sovinizmus ilt is felütötle 
a flejét, eredmény: 

a kaszinó két részre szakadt 

A románok és a magyarok emberemlé- 
kezet óta a legtökéletesebb egyetértés- 
ben éltek egymással. Az értelmiség a sok 
évtizedes Uri Kaszinóban találkozott ösz- 
sze. Ez a kaszinó egy nagyon szép épü- 
letben, saját tulajdonában székel. Dr. 
Kósa Béla ügyvéd virágoztatta fel. Dr. 
Kósa a mult évig elnöke is volt a kaszi- 
nónak A mult év végén, bizonvára a Cu- 
rentul népszavazási akciójának hatása 
alatt a románság testületileg kivált az 
Uri Kaszinóból és megalakitotta a Ro- 
mán Kaszinót. Sajnos. a magukra ma- 
radt kisebbségek körében sincs meg az 
a tökéletes harmónia, amely ezek után 
mintegy természetesnek látszana. Két 
csoport küzd egymással. Az egyik cso- 
port élén dr. Hunyadi János állt, a 
másik élén dr. Kósa. Dr. Kósa, aki hu- 

Mi ez? 
..... 

" 

Nyáron virágzik, 
" . 

lélen a szik? 
Ugy hangzik, mint egy találos kérdés. 

Nyáron virágzik, télen alszik? Nem más, 
mint a tasnádi sport. Tasnádon van egy 
sportegyesület, a TAC. Csak nyáron él. 
Más évszakokban alszik. A csapat tagjai 
ugyanis csak nyáron tartózkodnak oda- 
haza. Nagyobb részt diákok, akik nyáron a 
vakációban szives-örömest rugják a lab- 
dát. Ha jön az ősz, a játékosok szétszé- 
lednek és a tasnádi sporttelepre csend 
borul. Pedig kár, mert a tasnádi fiuk a 
nyár folyamán néhány igen szép ered- 
ményt értek el. 

Ha már Ta:nádon vagyunk, 
nézzünk át Érmindszentre, 
Ady Enődre szülőhelyére is 
Kis falu. Sáros, nehezen járható utak- 

kal. Érmindszent a neve. Ez a név bevo- 
nult már az irodalom történetébe. Itt szü- 
letett Ady Endre és itt él az Édes. nemes 

özvegy 

költő édesanyja. 

LASSUK TASNÁDOT! 

p
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Ady Lőrinczné, a ! 

szonöt évig állt a kaszinó élén, (ezuttal 
a helybeli Magyar Párt elnöke is), csak- 
hogy megmentse az egységet és ezzel a 
kaszinót is a megsemmisüléstől, lemon- 
dott. Helyette dr. Sánta György volt fő- 
szolgabirót választották meg elnöknek. 
)r. Sánta a szomszédos Szakácsi közeés 
ben lakik, vejénél. báró Branecker föld- 
birtokosnál. Elvállalta a tisztséget 
Szakácsiból jár be a kaszinóba. 
Remélhetőleg most már zavartalan lesz 

az egyetértés és a magyarságnak ez az 
igen jelentős kulturintézménye kiheveri 
az eddigi bajokat. 

és 

A szöllőltermelők nyakán 
maradt a bor 

Az érmelléki borok közül talán a leg- 
hiresebb a tasnádi. Az idén nem volt 
nagy a termés, de minőségileg igen jól 
eresztettek a tőkék. Sok öröm azonban 
nem volt abban, hogy különösen jó a tas- 
nádi bor. Mert nem jöttek a vevők. 
bornak nem volt ára és a tasnádiak - 
mit tehetnek egyebet - ezt a ragyogó 
izü bort, a tél folyamán kénytelenek ma- 
guk meginni. 
Szomoru vigasztalás ez, mert hiszen a 

bor árából akartak sok mindenőpótolni. 
De egyebet nem lehet tenni. Legalább 
most az egyszer igaza lesz annak a köz- 
mondásnak, hogy sirva vigad a ma- 
gyar'. 

Kórházat Tasnádnak! 

Sem Tasnádon, sem a vidéken nincs 
kórház. Illetve ne tulozzuk el a dolgot. 
Tasnádon van egy. Ügynevezett járvány- 
kórház. Egyetlen nyomoruságos szobából 
áll. Vezetője dr. Pop Nicolae orvos. El- 
hanyagolt, szivet szomoritó épület ez a 
járványkórház. Igazán arra volna jó, 
hogy lebontsák és helyébe egy szép, mo- 
dern kórházat emeljenek. Felférne Tas- 
nádra. 

--.................... 

Egyedül él, mert Ady Lőrincz uram ott 
nyugszik már a diszes márványsiremlék 
alatt. Egyedül él, de mégsem egyedil Az 
emlékek tüze melengeti ezt a fehérhaju 
öregasszonyt, aki annyit szenvedett az 
életében, amennyit csak egy nagyon jó 
emberre mérhet ki a sors. Egyedül van a 
fia emlékével. Csak az emlékével, mert 
fiának könyveiből aligha kap valamrt. 

Itt ül a ház előtt, amelyen rajta van az 
emléktábla: 

„Itt született 1877. november 22-én 
Ady Endre, a magyar költészet uj kor- 
szakának teremtő géniusza, utmutató 
világitó fárosza, a régi magyar balnég- 
zetnek hallhatatlan énekese. JMeghatt 
Budapesten 1919. január 27-én 
Ezt az emléktáblát édes szülemnek, 

diósadi Ady Lőrincnek és Pásztor ilá- 
riának aranylakodalmi ünnepsége al- 
kalmával emelték az erdélyi magyarok 
Érmindszenten, 1924. julius 21" 
Benn az emléktáblás házban egy szo- 

ba, ahova csak kivételes és ritka vendég 
nyerhet betekintést. 

Ez a szoba Ady Endre szobája. 
Idejött megpihenni, amikor már cső- 

möre volt a várostól, idejött kikurálni 
nagy irtózását, fonnyadt derekát' egy 
szent asszony, egy Anya féltő karjai 

közé. 

Itt él Ady Lőrinczné, az Anya. 

Itt él az Érnél, mig hallhatatlan fia 

hirnévben messze-messze elfutott, 
szent, nagy Óceánig." 

A tasnádi mükedvelők 

„a 

Tasnádra rnitkán vetődik szinház és ha 
jön is, akkor is csak gyengébb társulat, 
amely nem elégitheti ki a magas kultu- 
ráju városka igényeit. Éppen ezért igen 
élénk mükedvelői élet fejlődött itt ki. Sok 
a jó mükedvelő és egész komoly három 
felvonásos szinmüveket és operettékot 
rendeznek. Valamennyit igen nagy érdek- 
lődés mellett és igen nagy sikerrel. A Re- 
formátus Nőszövetség mükedvelői most 
özvegy Antal Imréné vezetése mellett a 
Gyurkovics fiuk cimü operettet akarják 
előadni. 



10 oldal. B. H. 

ABEL AMERIKÁBAN 

Irta: 

Ebből megértettem, hogy Fuksz ur 
könnyen háborut indithat a fénytábla 
ellen s azért beléegyeztem a biztositásba. 

Ugy beszéltük meg, hogy a nagy ese- 
ményt a jövő szombaton délután hat óra 
kor zajlatjuk le. Hétfőn Fenyő ur meg- 
rendelte a táblát, de az illető mühelyből 
azt válaszolták, hogy meg kell nézniök 
azt a helyet is, ahová tétetni akarjuk. IÍgy 
aztán este hat órakor, amidőn Fuksz ur 
már eltávozott, odajött egy ember és 
szemlét tartott. Másnap azt is megtudtuk, 
hogy a tábla tizenkilenc dollárba fog ke- 
rülni, a felszerelése pedig külön még há- 
romba. Nagy öszeg volt, de mégsem hát- 
ráltam meg tőle. Péntekre már a tábla is 
készen volt s készen a villanykapcsolós 
vezeték is, csak éppen találtatni kellett 
őket. Este fél hétkor megejtettük a nagy 
próbát is, amelyre Fenyő ur beidézte a 
biztositári embert s ott helyben megcsi- 
náltuk az okmányt. Igy már minden 
rendben volt, a táblát levétettük és eldug- 
tuk, a szerelőnek pedig megmondtuk, 
hogy holnap, vagyis szombaton, délután 
hat órakor ismét jelenjék meg. 

Másnap hat előtt, valami fontos dolog- 
ban, az öreg elmenesztette Fuksz urat és 
megmondta neki, hogy mihelyt végezni 
fog, térjen vissza, mert valami számadást 
kell megejteniök. A szerelő is pontosan 
eljött s hat óra után tiz perccel már állott 
dicsőségesen a tábla. Fenyő ur a nagy 
lámpát eloltotta, csupán a Fuksz ur asz- 
talán égett egy kicsi. 

- Hol van az igazgató ur? - kérdez- 
te tőlem a nagyorru, amikor visszaérke- 
zett. 

- Valahol itt van, - feleltem neki s 
ebben nem is hazudtam, mert az öreg a 
sötét folyósó közepin állott, pontosan a 
keccentő mellett, amellyel müködésbe 
lehetett hozni a táblát. - De a szám- 
adást odatette a maga asztalára, - füz- 
tem még hozzá, majd amikor láttam, hogy 
Fuksz ur szépen leült az asztalához, ak- 
kor én is hátrahuzódtam az öreghez és 
odasugtam neki: 

- Lehet inditani! 

- Magának engedem ezt az örömet, - 
sugta visza Fenyő ur s én abban a pilla- 
tásban és egy keccentéssel müködésbe 
hoztam a táblát. E lőször csak az első be- 
tü gyult ki, majd kicsi időközökkel és 
utána a többi. Amikor pirosban állott 
az egész „Blöd", akkor kigyult egyszerre 
a kéz is. amely pontosan és irgalmat- 
lanul Fuksz urra mutatott. Mire háromig 
számláltam volna, egyszerre az egész el- 
aludt, hogy utána másodszor is kiját- 
szódja a „B-l-ö-d"-öt és a mutató kezet. 
Aztán ez is elaludt, de harmadszor már 
egyszerre, gyorsan és egymásután hétiz- 
ben lüktessen fel az egész! 

Ott bent a sötét folyósón megfogtam 
a Fenyő ur karját s meg ő is az enyimet. 
Igy vártunk nagy szorongással és vissza- 
fojtott szuszogással, hogy mi lesz. Jó 
helyzetben voltunk, mert innét a fénytáb- 
lát és a környékit kitünően láthattuk, de 
minket nem láthatott senki. 

Egyik perc a másik után kezdett mul- 
ni, de semmi nesz és mozgás nem akart 
keletkezni. Pedig a „Blöd" már négyszer 
született meg részletekben és tizennégy- 
szer egyszerre. 
- Nagyon belémélyedt a számadásba, 
- sugtam. 
-Csak türelem ... - felelte 
öreg. 
Igy lapulhattunk már tiz percig is, mi- 

kor végre hallottuk, hogy Fuksz ur mint- 
ha kitolta volna maga alól a széket. Az- 
tán lassu mozgás neszét észleltük, majd 
lopózkodó léptekét. S utána feltünt a 
Fuksz ur savanyu feje, amint óvatosan 
közeledett a tábla felé, nagyon elszán- 
tan és a keziben a sétapálcájával, mintha 
legalábbis vadmacskát akart volna meg- 
közeliteni. Amikor egészen odaért a fény- 
tlábla alá, akkor felénk fürkészett a sö- 
tétségbe, de nem láthatott minket, mert 
nagyon zsugoritotta és erőltette a szemit. 
Olyan furcsa és vénasszonyos volt a nagy 

az 

REGENY 
TAMASI ARON 

vágott a drága fénytáblára, 

sovány orrával, hogy az én hátamon a 
tyuktetvek kezdtek szaladgálni. A Fenyő 
ur hátát még csiklandósabb futkosók 

! Ára csak 

lephették el. mert a legválságosabb pilla- 
natban egyezerre kitört és ugy kezdett 
kacagni, mint az őrült. Fuksz urnak sem 
kellett egyéb, mert abban a másodperec- 
ben kiegyenesedett és a botjával ugy rá- 

hogy egy 
lobbanással minden kimulott. Utána rög- 
tön visszament az asztalához s amikor 
mi eléjöttünk az állásunkból, akkor már 
ismét számadásban találtuk. 

- Késő van már, Fuksz ur, - mondta 
neki az öreg, mintha nem is történt volna 
semmi, majd hozzátette: - Hagyjuk fél- 
be a munkát, aztán hétfőn folytatni fog- 
juk. 

Sem most, sem hétfőn, sem soha töb- 
bet egy szó sem esett az egész dologról, de 
a „Blöd" szót is ugy eligazítatta Fuksz 
ur a pálcájával, hogy én azt hittem: no, 
ezek a szegény németek is kifogytak a 
legkedvesebb szavukból! Korán hittem 
azonban, hogy éppen ebből a szavukbol 
tudnának kifogyni a németek, mert egyv 
hónap mulva bébizonyosodott, hogy csu- 
pán tetszhalott volt. S miat a tetszhalot- 
tak általában, ugy ő is feltámadott egv 
váratlan pillanatban s olyan szerencsét- 
lenséget okozott, hogy azt elfelejteni so- 
hasem lehet. 

Ugy kezdődött a dolog, hogy amikor 
otthon elmeséltem az egész történetet, ak- 
kor őszinteségemmel és akaratlanul csó- 
vát dobtam a családi fészekbe. Gáspár 
bácsi ugyanis mindenben belvesee etjá- 
rásomat s nagy elismerésben részesitett 
Teréz néni ellenben kárhoztatta az egé- 
szet és azt mondotta, hogy éppen olvyan 
haszontalan vagyok. mint Gaspár bácsi, 
aki szintén ilyen szamárságok miatt nem 
vitte semmire az életben. Erre Gáspár bá- 
csi azzal felelt, hogy valamire mégis 
csak vitte, ha idők folyamáa a konyha- 
pénzből el lehetett dugdosni százhusz 
dollárt. Ez éppen elég volt arra, hogy Te- 
réz néni kiforditsa a szemit, ugyanakkor 

ELEKTROTECHNIKAI 

1934-IK ÉVI KIADÁS 
Irta: Molnár János okleve 
les gépészmérnök. far al- 

mazza a gyakorlatban elő[ 
lordutó összes elekíró ech- 

nikai ismeretekel.. - 370 
oldal 460 ábrával. - ára 
264 lei. Kanható a Brassól 
Lanok Könyrosztálvában 

Brassó, Mapu-ulca 56- 58 

Most aktuális! Fontos könyvujdonság! 

REUMÁS BETEGEKNEK 

NÉLKÜLÖZHETETLEN! 

A rhcumás Dajok 
házi kezelése 
Irta: Dr. Englünder Árpád. 

Hogyan szabadulhatunk házi kezeléssel 
reumás betegségektől? 

Az értékes tartalomjegyzékből: 
ma. - Izületi és izomreuma. - Kórokozók. 
- Az izületi reuma. - Mikor kezdjük el 
gyógyitani a reumát? - Hogyan védekezzünk 
a reuma ellen? - A reumás bajok házi ke- 

zelése. - Masszázs. - Borogatások. - Dia- 

a 

thermia. - Étrendi előirások. - A fejizmok 
reumája. - Fürdők. - Helyi melegkezelé- 
sek. - Hexenschuss. Homokfürdők. 
iszap-kezelés. - Ivókurák. - Kádfürdők. - 
Kénesfürdők. - Köszvény. - Ledörzsölések. 
- Lumbago. - Nyaki izom reumája. - Pries- 
nitz borogatások. - Sófürdők. - Soványitó 
kurák. - Száraz pakolás. - Thermofor. - 

Hőlégkezelések stb stb. 

Az összes reumás megbetegedések gyógy- 
módjait a legkimeritőbben tárgyalja ez a ki- 
tünő mü, mely kitünő tanácsa val valóságos 
áldás a reumás betegségekben szenvedőknek. 

72 Lej. Kapható a Brassói Lapok 
könyvosztályában. 

Mi a reu- 

Kizárolagos nöi kabát 
és rnha árnház 

no1 

kivitelben 

Szövet-selyem- 

délutáni es estelyi 

ruhák 

a legujabb párisi modelek után 

oLCsó ÁRaK 

BUKAREST. Calea VICTORIELI, 33 

Casa Frascati - Telef. 3.64.67 

kabátok 
a legnagyobb választékban, a 
legolesóbbtól a legfinomabb 

felugorjék az asztal mellől és igy kiált- 
son fel: 
- Hát ki bujta Fifit, te disznó?! 
Gáspár bácsi elsárgult abban a perc- 

ben, de nem válaszolt semmit, hanem fel- 
állt és azt mondta nekem: 

- Gyere Ábel, menjünk Fifihez! 
Láttam, hogy a hadüzenet raár megtör- 

tént s igy helyesebbnek gondoltam, ha az 
csakugvan 

gyünk. Szerencsésen ki is jutettunk az ut 
cára, de ott nem a Fifi környéke felé in- 
ditott Gáspár bácsi. hanem eppen ellen- 
kező irányba. Sokáig szótlanu! mentünk 

öldöklő roham elől 

feleltem. 

1934. december 

egymás mellett, majd nagykésőre és csen- 
desen ő igy szólt: 
- Erre vezet az őszinteség. 
- Annak magában van a jutalma, - 

6 

... . 

(Folyt. köv. 

elme- 

Ara 78 lej 

A CUKORBETEG 
KOSZTJA írta. 

tőorvos 

(aoható a BRRASSÓILAPOK Könyvosztályában 

Egy szó 4 lel. vastag betükből 8 tei. Legkisebb hirdetés 10 szó. 
azon szövegü hirdetés négyszeri feladásánál 250/0 engedmény 

Vétel-e adás 
emmszosezazznaa 

Organikus és chirurgikus 
gümőkór (tuberculosis) gyógy- 
kezelésére szolgáló tuberku 
losis elleni szer, az Umkalo- 
abo (Stevens Cure) kapható 
Brassó gyógyszertáraiban. 

16400 

Keresek megvételre 200 HE. 
félstabil gőzgépet, használt, 
de jó, üzemképes állapotban. 
Ajánlatok Kiczkó Árpád Cluj, 
str. Avram Jancu 1. külden. 
dők. 16436 

Egy jó koncertzongora el- 
adó Paál Vencelnél Lazarea, 
jud. Ciuc. 16462 

Kézzel szedett téli nemes 
fajalmák (cca 1 vagon) eladó. 
Deák Lászlóné, Covasna. 

16463 

Allás! nvyver 

Keresek egy jobb fiut tanu- 
lónak vegyes üzletembe. Ká 

szoni Dénes Fágáras. 16341 

Inteligentes Kinderfráulein 
wird gesucht. Wilhelm 
Schwartz Arad, Piata Avram 
Jancu 18. 16457 

Vegyes 

Konzumcikkek képviseletét 
elvállalja saját számlára is 
Kertész Emil, Temesvár, str. 
Bratianu 37. 16424 

dők Támpéldánut nem adunk 

Bukares! 
................... 
Minden magyar koönyvujdon- 

ság a megjelenés után azon- 
nal kapható az Ig. Hertz 
könyvkereskedésben, Bucu- 
resti, Cal. Victoriei 5. 2883-b 

Előnyös 
árakon. 

Sp rherdek, fehérek vagy fe- 
keték, emailirozottak es belga 

kályhák ! 

KÁAÁLYHAGYÁR 
Bukarest Str. Florilor 30 

Mérje dijtalan árjegyzékünket,. 

Finom ebédkoszt kapható 
40 lejért. Házhoz is küldi Ver- 
mes str. Brezoianu 57 bis. 

21235-b 

„Lombard" str. Sft. Jonicá 
11. fizet a legmagasabb árat 
aranyért és mindennemü ék 
szerért. Pénzt folyósit azonnal 
mindennemü értéktárgyra. 

21253-b 

Gahérokat, 
férfi- és nőiruhákat szepen 
szakszerüen mos, fest, tisztit a 
brassói „Kristály" gőzmosoda 
bukaresti fiókja: Strada Re- 
galá 6. 277-b 

Allástkeresőknek, vagy ugyan" 
A hirdetén dhak előre fizeten- 

igényeknek 

keményinget, 

Elegánsan berendezett fod- 

rászüzlet, forgalmas negyel- 
ben, előnyös fizetési feltéte- 

lekkel átadó, esetleg lakással 

együtt bérbeadó. Értekezni 

háztulajdonosnál, Bukarest, 

Calea Rahovei 220. 21239-b 

Hogyha jó, tartós és köz 

ponti fütést álló butort óhaj 

tekintse meg Weisz Lajos 84 

ját készitményü, legkényeseb 

megfelelő butó 

rait. Raktár: Vácáresti 180 

Gyár: Calea Piscului jo401 

A HAZICUKRASZAI KfZl 
KÖNYVE. Krbekné kitün 

munkája alapján a legegy5 
rübb és a legkülönlegesé 
tésztákat mindenki házilag s 

szitheti A legjobb cukfe 
otthon negyedannyi költségei 

Ara félvászon kötésben 
Brassó. Kapu-utca 36-56. 
udvarban.. 

Brassótól Váradit 

Grsovától Szivetit 

Bukaresttől Galaci) 

terjed a hir, ha az! 4 

Brassói lapokban 
t 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla Kiadó. lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és könyokiadó R. -T. Bras00. 

Dr. HORVAYLAJOS 


